

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 279. szám — 1939 december 13 szerda — Ára: 12 fillér

## Karácsonyi segély

A legközelebbi városi közgyűlés elé kerül a városi tisztviselők és alkalmazottak karácsonyi segélyéről szóló javaslat, mely mint jelentettük, a törzsfizetés huszonöt százalékát adja meg karácsonyi ajándékként és azonkívül a családi pótlék egyhavi összegét a családosoknak.

A gazdag Debrecen nem a legkezelebb alkalmazottjaival szemben, merthisz hogy csak a közelebbiek példájánál maradjunk Miskolc százszázalék, Szeged 80 százalék, Kassa ötven százalék karácsonyi segélyt ad. Azonban kétségtelen haladás állapítható meg a tavalyi állapottal szemben. Egy lépéssel előbbre mentek ezen a terepen és a tisztviselők, alkalmazottak iránti megértés nagyobb fokát szívesen elismerjük és méltányoljuk mi is. Lehet, hogy a véleményező szervek nagyobb rigorozitással voltak kénytelenek eljárni a kérdésben és nem tudtak kezelebb javaslattal előjőnni, de a közgyűlésnek joga van messzebb menni a kérdésben és latolni azokat a körülményeket, melyek számbajöhetnek. Ilyen az, hogy a tisztviselő és alkalmazott jobban rá van utalva a fokozottabb támogatásra, a mai időkben,

venni azonkívül azt a sokszor hangoztatott tényt, hogy a tisztviselőknek jutó összeg gyorsan és szinte maradéktalanul belekerül a gazdasági élet körforgásába, táplálván az ipar és kereskedelem karácsonyelőtti forgalmát.

A közgyűlés elé kerülő javaslatnak elismerésre méltó szociális vonatkozása, hogy a karácsonyi segélyt kiterjeszti a város szolgálatában álló minden rétegre, a legkisebbre is, még a napszámosokra is. Ez helyes és az általunk is számtalanszor hangoztatott szociális igazság rendjének felel meg.

Annál feltűnőbb és kirívóbb, hogy a városi nyugdíjasokról teljesen elfeledkeztek. A régebbi idők jó szokásával szemben semmit sem juttatnak a nyugdíjasoknak. Pedig hát egyes kivételektől eltekintve a városi nyugdíjasok helyzete nem valami rózsás, sőt tudunk eseteket, melyek rendkívül szomorú helyzetéről tanuskodik. Ilyen helyzetben vannak például azok, akik aránylag fiatalon, háborús sérülésből, háborúba szerzett betegségből kifolyólag kényyszerültek nyugdíjba és nagy családjukkal egészen minimális nyugdíjból tengődnek. De van egy általános szempont is. A szánálási levonásokból nem hagyták ki a nyugdíjasokat, nem felejtkeztek meg róluk, sőt a levonások a nyugdíjasok egyes kategóriáit erősebben érintették. Ha akkor nem felejtkeztek meg róluk, mikor levonásokról volt szó, méltányos lenne gondolni rájuk most, mikor a város háztartása megen-

## A finnek meghiusították az oroszok áttörési kísérleteit

### Másfélmillió embert és ezer repülőgépet vont össze a szovjet Finnország ellen

#### Esetleges balkáni orosz beavatkozásról ír a külföldi sajtó „Olaszország azonnal közbelépne” — Állítólag német lépés történt Moszkvában Románia ügyében

#### A Brémen óriáshajó visszaérkezett Németországba

#### A Szovjet nem fogadta el a genfi meghívást

Moszkva, december 12. A szovjet unió kormánya táviratban válaszolt Damatanak a finn-szovjet kérdés tanulmányozására kiküldött bizottság elnökének. A rövid távirati válaszból Moszkva közönete, hogy a genfi munkába való részére szóló meghívásért és utal arra, hogy a szovjet unió kormánya a meghívást nem fogadhatja el azoknál az okoknál fogva, amelyekkel Molotovnak Avenolhoz írt táviratát kifejtette.

Bern, december 12. (Havas) A Bund római levelezője megállapítja, hogy Olaszország azonnal beavatkoznék, ha Oroszország erőszakos lépésekre határozná el magát a Balkánon, tekintet nélkül arra, hogy a fenyegetett balkáni állam óhajtja-e a segítséget, vagy sem. (MTI.)

Az »Appenzeller Zeitung« „Magyar megfontolások” címmel budapesti tudósítást közöl, mely szerint magyar politikai köröknek meggyőződése, hogy esetleges orosz beavatkozás könnyen lángba boríthatja az egész Balkánt. Egy magasrangú román hivatalnok, aki december 6-án átutazott Budapesten külföldi újságíróknak a következőket mondotta: „Ha az oroszok hivatalosan követeléseket támasztanak Romániával szemben, mégpedig olyan követeléseket, melyek nem egyeztethetők össze az állam szuverenitásával, akkor Románia ugyanolyan eltökéltséggel küzd majd területi integritásáért, mint Finnország.” (MTI.)

Belgrád, december 12. (MTI.) A Politika berlini tudósítója úgy értesül, hogy a német kormány az elmúlt napokban lépést tett Moszkvában az orosz-román viszony megszüldítésére érdekében.

Berlin állítólag rámutatott arra, hogy egy orosz-román konfliktus igen súlyos következményekkel járna Németországra nézve, mert a délkelet-európai államok a birodalom nyersanyagellátásának legfontosabb forrásai. Az a cáfolat, amelyet a szovjet kormány a kominternnek Románia ellen irányuló cikkére közzé tett, már a diplomáciai lépés következményének tekinthető.

Jólétesült helyről a tudósító még

úgy értesül, hogy a nagyarányú német vásárlások a román petróleum-részvények körül szintén arra engednek következtetni, hogy Németország valami ellenszolgáltatást kíván tenni Romá-

niának. Ez az ellenszolgáltatás abból állana, hogy Németország tiszteletben fogja tartani Románia határát és nem segít semmiféle olyan törekvést, amely Románia területe ellen irányulna.

### Százszámra találják a megfagyott orosz katonák kökemény holttestét

London, december 12. A finn-orosz hadműveletek tekintetében az angol sajtó valószínűnek tartja, hogy a szovjet döntő csapásra készülő, mielőtt végleg leszáll a sarkvidéki éjszaka, amely a további hadműveleteket akadályozná. A szovjet hadvezetőség főként a karéliai és az északi határekekre összpontosítja minden erőfeszítését.

Kiemelik az angol lapok, hogy a szovjet csapatok még teljesen nyílt terepen is tömör, zárt alakulatokban fejlődnek fel és ez a

haremódor alkalmat nyújt a finn gépfegyveralakulatoknak arra, hogy lekaszálják az orosz tömegeket.

A Daily Telegraph szerint a petsamoi kerületben százszámra találják a megfagyott orosz katonák kökemény holttestét. A Lappföldről a lappok 200.000 iramszarvast hajtottak dél felé, hogy megkönnyítsék a finn hadsereg hűsállítását. A Daily Herald szerint eddig 14 orosz repülőgép szállt le a finn arcvonal mögött.

### Másfélmillió katonát vont össze a szovjet a finn határon

Riga, december 12. Helsinkiből érkező jelentés szerint a finnországi katonai helyzet pillanatnyilag meglehetősen nyugodt, és pedig azért, mert az oroszok nagyarányú szárazföldi és légi támadást készítenek elő és ebből a célból egyre-másra érkeznek a csapatok Oroszország minden szegletéből. Hozzávetőleges számítás szerint eddig több mint másfélmillió szovjetkatonát és ezer repülőgépet vontak össze a finn

határokon, az orosz hadvezetőség azonban ezt nem tartja elegendőnek és ezért további erősítésre vár.

A Ladoga-tótól 25 mérföldnyire fekvő Taljapekujoki ellen már az ötödik szovjettámadás vallott kudarcot. Három szovjetszázadot teljesen megsemmisítettek a finnek, akik heves esete után visszafoglalták Suomussalmi városát.

### A finn csapatok visszavertek minden támadást

London, dec. 12. Az esti órákban Helsinkiből ideérkezett hírek szerint a finn csapatok két ütközetben teljesen megsemmisítettek négy szovjetorosz századot s ezzel meghiusult az oroszok áttörési kísérlete. A keleti határen visszavertek minden támadást. Az oroszoknak az a kísérlete, hogy a finn határon levő tavakon átkeljenek súlyos veszteséggel járt és kudarcot szenvedett. A karéliai földszorson a szovjetesapatok előnyomulási kísérletei a finn nehéz partvédő ütegek megsemmisítő tüzeiben összeomlott. A visszavonuló orosz oszlopokat finn repülőgépek gépfegyverei tizedelték meg. A keleti határen portyázó hadjárat folyik. A havas tájakon, Petsamó táján minden esendes. A harc itt túl-

nyomórészt sötétségben folyik. Észak-Finnországban mindössze napi 2 órai szürkület szakítja meg az éjszakát. (MTI.)

### A finn hadijelentés

Helsinki, dec. 12. (Német T. I.) A hétfői esti finn hadijelentés a következőket mondja:

Az orosz csapatok vasárnap két ízben támadást intéztek Taipaleenjoki ellen. Visszavertük őket. Közben hét ellenséges harcokosít elpusztítottunk. Az oroszok többszörös kísérletét, hogy a védelem fővonalát Kivinieminéj áttörjék, már a támadás elején elfojtottuk. A Karéliai földszorson visszautasítottuk az ellenség támadásait. A finn csapatok kiürítették a Ladoga tó

gedi a segítséget és támogatást. Eppen ezért a törvényhatóság tagjainak figyelmébe ajánljuk a nyug-

díjasok sorsát. Gondoljanak rájuk is a szeretet ünnepének közeledtével a közgyűlés tagjai. A kara-

csionyi segély hatályát terjesszék ki rájuk is, márcsak az egyenlő elbánás elvével fogva is.

— A vesék megbetegedéseinek kezelésében a tisztán természetes Ferenc József keserűvíz, mint gyors, biztos és rendkívül enyhén ható hashajtó, gyakran rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg orvosát!

partján levő Pitkürantát. Ellenséges tüzéség lőtte Loimolát. Tolvajárvánál visszavertünk egy támadást.

Homantsei vidékén meglepő támadásokkal felmorzsolgunk három ellenséges századot. A finn csapatok heves harcok után kiűrték Faliét.

Finn partvédő útegek Koivistonál megtámadták a ködös tengeren haladó orosz hajóhad különböző egységeit. Az ellenség néhány órán át nehéz ágyuk tüzzel viszonzta a tüzet. Az ellenség légitűkénysége lényegében csak a keleti arcvonalra korlátozódott.

A Finn öbölben bombatámadásokat hajtottak végre egy világítótorony ellen.

### Az orosz jelentés

Moszkva, dec. 12. A leningrádi katonai körzet vezérkarának hadijelentése:

December 11-én a szovjetorosz csapatok minden irányban folytatták előrenyomulásukat. A csapatok megszállták a Ladoga-tó északi partján fekvő Pitküranta nevű várost, a Sedobol vasútvonal végállomását és Siprola, valamint Muurilla falut Wiipurin irányában.

Az alacsony felhőzet megakadályozta a léghaderő tevékenységét.

### A volt német császár elhagyhatja Hollandiát

Amsterdam, dec. 12. Kan, volt holland belügyminiszter, a holland kormány és a volt német császár közötti ügyek hivatalos megbízottja megtagadta H. Vilmost. Holland hivatalos forrásból megerősítik, hogy a volt császárt sohasem tekintették Hollandiában internálnak, tehát szabadon elhagyhatja az országot, ha szándékában van és más menedéket talál.

### Báró Villany az új helsinki magyar követ

A kormányzó dr. Török Béla rendkívül követ és meghatalmazott minisztert a helsinki m. kir. követség vezetője és Finnországra, Lettorszagra és Litvánra kiterjedő követi megbízatása alól felmentette és a külügyminiszter előterjesztésére báró Villany Lajos I. o. követségi tanácsos címmel és jelleggel februházott I. oszt. konzult rendkívüli követ és meghatalmazott miniszteri cím egyidejű adományozásával I. oszt. követségi tanácsosá kinevezte és Helsinki m. kir. követség vezetésével és Finnországban, Észtországban, Lettországban és Litvániában való képviselővel, követi minőségben megbízta.

### Légi egyezmény a szovjet és Bulgária között

Szófia, december 12. Hétfőn Kiosz- szivanov bolgár miniszterelnök és Lavrentjev szófia szovjetorosz követ jelenlétében egyezményt írtak alá a bolgár fővárosban a két ország közötti állandó repülőforgalom helyreállítására.

Az új légiforgalmi vonal Moszkvát Odesszán és Burgaszon át köti össze Szófiával. A repülőszolgálatot kizárólag orosz gépek látják el, mégpedig Odessza és Burgasz között a Fekete tengeren át vízirepülőgépek. Ebből a célból Burgasz kikötővárosban Oroszország vízirepülőgépkikötőt létesít. A légiforgalom a szükséges előkészületek megtörténte után azonnal megindul.

## Kinek nincs karácsonyi gondja?...

aki

# Körösínél

megveszi karácsonyi ajándékkul a drága finom kelmékből való és most hallatlanul olcsó 3-4 méteres maradékokat.

### Finn légitámadás a szovjet-csapatok ellen

Helsinki, dec. 12. Petsamotól északra kiűlt a heves harc. A finnek az orosz repülőket szüntelen tevékenysége ellenére vitézül verednek.

A finn repülőgépek hatásosan bombázták Suomussalmi közelében csoportosított orosz harcikocsikat s teher-

gépkoocsikat.

Más finn bombavetőket, nehéz tüzéségtől támogatva elpusztítottak egy páncélosvonatot és egy harcikocsicsoporthat a Terijoki felé vezető vasútvonal mentén.

### A lengyelországi szovjet-csapatok indulnak a finnek ellen

Moszkva, dec. 12. Ellenőrizhetetlen hírek szerint az oroszok most már azokat a csapatokat küldik a finn harc- terekre, amelyek Lengyelországban már némi haditapasztalatokra tettek szert.

Moszkvában abban bíznak, hogy ha a finnek ellen is tudnak állani a karéllal földszorosban, ahol képzett erősségek vannak, hosszú, több mint ezerkilomé-

teres határak mentén, amely egyáltalán nincs megerősítve, nem tudnak ellentá- állni az öt irányból meginduló támadá- soltnak és így sikerül Finnországot kettévágni.

Ezzel szemben rá kell mutatni arra, hogy ezeken a vidékeken az orosz csap- atok utánpótlása és ellátása a rossz út és vasútvonalak miatt, nagy nehé- ségekbe ütközik.

A valódi ékszer jólétben díszít,

szükségben kiségit.

Karácsonyra órát, ékszert, dísz tárgyat!

### Leleplezték Gömbös Gyula szobrát Teleki miniszterelnök beszéde

Budapest, dec. 13. A MOVE kedden díszközgyűlést tartott s ez alkalommal leleplezték a MOVE alapítói elnökének vitéz Gömbös Gyulának a szobrát. — A Hiszekegy elnéklése után Szeder János képviselő, a MOVE országos elnöke mondott ünnepi beszédet. Ismertette a MOVE keletkezését, azt a küzdelmet, amelyet a magyar nemzet feltámasztá- sa érdekében végzett. Utána Endre László alispán, a MOVE társelnöke mondott Gömbös Gyuláról emlékbese- det. Azután lehullott a lepel Gömbös Gyula jólsikerült mellszobráról, melyet vitéz Székely Károly szobrászművész alkotott. A díszgyűlés résztvevői helyük- ről felállva tisztelgtek Gömbös Gyula szobra előtt. Ezután Fáy István állam- titkár a kultuszminiszter képviselőle- tben mondott beszédet. Aranyérmeket nyújtott át a MOVE vezetőtagjainak és kiosztotta az OTT kitüntetését. Utána Uzdóczy Zadravetz István püspök kö- szöntötte a jubiláns egyesületet, majd kiosztotta a TESZ kitüntetését.

A díszgyűlés után serlegavató vac- sora volt, amelyen mintegy hatszázan vettek részt. Szeder János országos el- nök és Félix Berthold báró serleg- beszéde után gróf Teleki Pál miniszter- elnök mondott ünnepi beszédet.

Visszaemlékezett arra az időre, ami- kor Gömbös Gyulával együtt dolgozott Bécsben és Szegeden, aki — mint mon- dotta — mindig tudott egy eszményért dolgozni és idézte Gömbös Gyula több kijelentését. Ilyen kijelentés volt „Alap- természetem a hűség, nem szeretem a kalandokat és még kevésbé szeretem történelmi pillanatokban”. Maga Göm- bös Gyula említette egyszer, hogy azzal

vádolják, hogy túlságosan távoliak cél- kitűzéseit, túlságosan távolba lát. Igen, Gömbös Gyula álmodozó volt, de kér- dem, ha valaki egy nemzetet vezetni akar, nem kell-e meglenni benne ennek az öntudatlan logikától mentes érzes- nek, amely egy nemzetet minden koron át vezet anélkül, hogy önmagában vál- tozzék, mert ez nem egyéb, mint hit a nemzet erejében. Ha úgy tetszik ezt az öntudatlan érzést lehet nevezni álom- nak. Amikor felfogását megpróbálta át- vinni a politikai életbe, akkor azt mon- dotta:

„A szélsőségek ellen harcot hirdetek és minden körülmények között fenntartom a jogrendet, amely nélkül nincs hékés munka és nincs nemzeti megerősödés.”

Mit jelent Gömbös Gyula nyomdo- kain haladni? Csak azt jelentheti, hogy át vagyunk hatva ugyanattól a mélységes nemzeti érzéstől, a nemzet iránti kötelességérzéstől. Ha az ember folytatni akarja azt, amit érzése szerint más gondolt, vagy csinált vol- na, akkor nem a részletekben kell azt követni, hanem az általános célkitű- zésekben és még inkább nem logikai részében a dolgokban, hanem érzés- beliben.

Félix Berthold báró megemléltette, hogy Gömbös Gyulában voltak idegen vérszék is. Kérdem, mi a nemzet? A nemzet nemcsak azokból áll, akik csal- ládfájukat visszavezetik minden vona- lon tisztán finn-ugor és török-tatár ősökre, nem lehet megmondani, hogy

valaki mikor válik magyarrá. Nem le- het az időpontokat meghatározni, és normákat felállítani. Akkor lesz va- laki magyarrá, amikor lelkében a ma- gyarság érzése egyeduralkodóvá válik. Gömbös Gyula magyar volt, mert ma- gyarul érzett s mert a magyar érzés egyeduralkodóvá vált benne. — ha volt is egyéb vérszékje. Ez az, amit minden helyzetben tapasztaltam nála. Ez az, ami mindnyájunknak irányt mutathat. Nem gondolni folytonosan a részletekre — a részletek mellékesek — és mindent úgy tenni, hogy ez a nemzeti érzés egyeduralkodó legyen mégpedig öntudatlanul, — mert ha valaki gondolkozni kezd rajta, akkor már nem az.

A miniszterelnök beszédét nagy tel- széssel fogadták a vacsora résztvevői. (MTL)

### Holnap délután 4 órakor kezdődik a ref gimnázium irodalmi ünnepélye a Csokonai színházban

Igen lelkiismeretes és lelkes elő- készületek után holnap és holnap- után, 14-én és 15-én kerül bemuta- tásra Csokonai színházban „A ma- gyar mult dalban, versben” című történelmi képsorozat a reformá- tus Kollégium gimnáziuma Arany János Önképzőkörének elő- adásában mintegy 300 szereplővel. Megelevenedik a színen a magyar mult több meghatározó és felemelő je- lenete az ázsiai eredetű regös éne- kek és játékokkal kezdve a mult század elejének katonaverbuválá- sáig, a középkori haláltánc-énekek hangulatának, a reformáció-kora- beli Debrecen képeinek, a kuruok tábort életének s a magyar roko- kó-világnak Csokonai Tempelőjé- vel való felidézésével. Az előadást esütörtökön dr. Kun Sándor igaz- gató, pénteken dr. Molnár Pál tan- ár megnyitja vezetve be, s a Szó- zat előadása zárja be. A szépen megtervezett, irodalmi értékű elő- adás iránt a város társadalmának minden rétegében igen nagy ér- deklődés nyilvánul meg, sőt a vi- déki iskolák is elküldik rá tanuló- csoportjaikat. Az előadás mindkét nap pontosan 4 órakor kezdődik. Jegyeket a rendes délutáni szin- ház helyarákkal mátol kezdve a színház előcsarnokában elhelye- zett külön pénztárnál is válthat, ugyanott kaphatók részletes mű- sorismertető füzetek is.

### Leszúrtak egy derecskei földmivest

A esendőség jelentette a deb- receni ügyészségnek, hogy a deb- receni határban Farkas Imre 45 éves földmivest ismeretlen egyen megtámadta és késével összeszur- kálta. Az eszméletlen, vérében he- verő embert a támadás után órák- kal találták meg és kiszállították a berettyóújfalui kórházba, ahol ápolás alá vették. Az orvosok sze- rint a sérülések életveszélyesek. A nyomozás megindult a szurkáló kézrekerítésére. Az adatok sze- rint egy fegyvernek ember követ- te el a büneselkményt.

Madrid, dec. 12. A madridi rendőr- ség a kommunisták elleni eljárásal so- rán letartóztatta Méhes Sándort, aki a polgárháború alatt érkezett Spanyol- országba, mint Kun Béla helyettese.

— Meghalt az idősebb Douglas Fairbanks. A kaliforniai Santa Monicából érkezett jelentés sze- rint az idősebb Douglas Fairbanks az ismert filmsztár, meghalt.

### Hungária filmszínház.

Ma utoljára a ragyogó kiállítású és őriási sikerű magyar filmsláger

# ÁLL A BÁL-t

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor.

VILÁGHIRADÓ!

Holnap VESZÉLYBEN AZ ÉLET szigorúan felnőtkeknek!

Hasznos ajándéktárgyat legolcsóbban

**Dávid** üveg-, porcellán és háztartási  
cikkek üzletében vehet**HATVAN UCCA 15. SZ.**Nagy választék díszműárakban és Alpacca  
evőeszközökben.**A Bremen visszaérkezett, angol búvár-  
hajó támadásától megmenekült**Berlin, december 12. A Nord-  
deutscher Lloydhoz tartozó gyors-  
járatú Bremen gőzös kedden szer-  
encsén hazai vizekre érkezett.Berlin, december 12. A német  
véderő főparancsnokság közli,  
hogy a Lloyd hajózási társaság  
Bremen nevű gyorsjáratú gőzöse  
kedden este a tengerentúlról visz-  
szaérkezett Németországba. A had-  
tengerészet intézkedéseket tett a  
hajó kikötőbe való vezetésénekbiztosítására. Többek között repü-  
lőgépeket küldött ki, hogy a hajót  
a szükséges védelemben részesít-  
sék.Az Északi tengeren egy angol  
tengeraltjáró támadást kísérelt  
meg a Bremen ellen. A Bremen  
hazavezetésének biztosítására ki-  
küldött egyik repülőgép kényszerít-  
te az angol tengeraltjárót,  
hogy vizálá merüljön és így meg-  
akadályozta a támadást.**Alagút terveznek  
a La Manche csalorna alatt**Párizs, dec. 12. A kamara kedden  
délelőtti vitájában De Monsie közmun-  
kaügyi miniszter helyeselte Boucher  
képviseleinek a La-Manche csatorna  
alagútépítésére vonatkozó indítványát.  
Ellismerem — mondotta a miniszter, —  
hogy az alagút nélkülözhetetlen. Azalagút megépítése egyike lesz a háború  
utáni nagyszabású köz munkáknak. Ez  
nemzetközi fontosságú is. A legutóbbi  
napokban megkapta egy magasrangú  
angol személyiség elvi hozzájárulását is  
aki ennek az eszmének a híve.**A szegedi egyetemi ifjúság  
finn-barát tüntetése**Szeged, dec. 12. Az egyetemi ifjú-  
ság kedden este rokonszenv tüntetést  
rendezett Finnország mellett. Az egye-  
temi hallgatók zárt rendben bejárták  
a város főbb útjait és lelkesen  
tüntettek Finnország mellett, éltették  
Mannerheim tábornokot és a Ducet.  
A menet a Kárász utcán át az ország-  
széleszélre elvezető, ahol hatalmas

tömeg gyűlt össze.

Sonkoly Jenő Turul alvezér lelkes  
beszédet mondott Finnországról és a  
finn nép hősi szabadságharcáról. A  
beszédet sűrűn szakította félbe „Éljen  
Finnország” kiáltása. A beszéd el-  
hangzása után a tömeg rendben szét-  
oszlott. (MTL)**Belították a honvédelem érdekeit  
veszélyeztető szektákat**A belügyminiszter rendeletet adott  
ki a honvédelem érdekeit veszélyeztető  
szekták működésének megszüntetésé-  
ről. Egyes szekták, mint a nazarcnu-  
sok, adventisták, hetednapos adventis-  
ták, szombatosok, Jehova Isten tanúi,  
Isten-gyülekezet, Óskeresztények és  
Pünkösdisták olyan antimilitarista ta-  
nokat hirdetnek, amelyek az 1921. évi  
3. t. c. 6. §-ával és az 1939. évi 2. t. c.  
rendeletével az állampolgárokat ahonvédelmi legszentebb állampolgári  
kötelességüktől eltéríteni törekednek.  
Hitelveik és szervezeti szabályaik  
egyes részükben törvényes jogszabá-  
lyokat sértenek. Ezért a belügyminisz-  
ter a felsorolt szekták működését a  
honvédelem és államellenes tevékeny-  
ségük miatt a vallás- és közoktatás-  
ügyi miniszterrel egyetértően azonnal  
hatállyal betiltja.**Uj fontos közegészségügyi javaslat**Budapest, dec. 13. A m. kir. belügy-  
miniszter a Ház tegnapi ülésén bemu-  
tatta a gümőkór és nemibetegségek el-  
leni védekezéséről szóló törvényjavas-  
latot. A benyújtott törvényjavaslat  
részletesen foglalkozik a megelőzés és  
gyógyítás intézményével, de részben  
fenntartja és továbbfejleszti a jól bevált  
gondozó intézeti rendszert és emellett  
a fekvőbeteg kezelésére új orvosi in-  
tézeti típusú létesít, üdülő betegotthono-  
kat. Az általános vonatkozású rendel-kezések közül a legfontosabb a fertőző-  
képes, vagy arra gyanús gümőkóros be-  
tegek bejelentésére előírt kötelezettség,  
valamint a nemibetegségek gyógyítási  
kötelezettsége. A javaslat ezenfelül a  
közegészségügyi törvények egyes ren-  
delkezéseire nézve tartalmaz módosítá-  
sokat, melyek közül népesedéspolitikai  
jelentőségénél fogva kiemelkedik a bá-  
bágyakorlatnak külön működési enge-  
délyhez kötése.— Öt nagy hajót vásároltak az an-  
glok Amerikában 65.000 tonna ür-  
tartalommal, ugyanakkor a franciák  
aknakereső hajókat és 23 legújabb tí-  
pusú nagy, támadó tengeraltjárót  
rendeltek.— Amerika nem hosszabbítja meg  
a január 1-én érvényüket veszítő ütle-  
veleket Szovjetországra vonatko-  
zólag és így az ott dolgozó 150 ameri-  
kai mérnök kénytelen lesz visszatérni.— Két farkas került Slaza Jura öt-  
vösfalvi kárpátjai gazda juhái közé.  
Az egyiket a felesége baltával agyon-  
csapta, a másikat a gazda megfojtotta.**Jurtsek képviselő fia  
agyonlőtte magát**Budapest, dec. 12. Kedden délután  
Jurtsek Béla képviselő 22 éves jog-  
hallgató fia, ifj. Jurtsek Béla, szülei-  
nek Esterházy utca 22. sz. alatti laká-  
sán eddig ismeretlen okból fölbélőtte  
magát és nyomban meghalt. Bücsü-  
levelet nem hagyott hátra.**Karácsonyi vasúti  
forgalom**Budapest, dec. 13. (MTL) A m. kir.  
Államvasutak igazgatósága a karácsi-  
nyoi és újévi erősebb utasforgalom le-  
bonyolítása érdekében a menetrend  
szerint közlekedő személyszállító vo-  
natok szerelvényeit megfelelően me-  
gerősíti. A menetrendben közölt és kel-  
lőképpen megerősített vonatokon kívül  
még az alábbi külön vonatok is köz-  
lekedni fognak:

December 23-án Debrecenből 21.14

A jó mérka az igazi ajándék,  
karácsonyra márkás cikket**Bleyle**Kétféle árú különlegességek  
igen nagy választékban.**De Varga**

uri divat. Piac u. 22. Telefon 25-08

órai indulással az 1719 a/719 f. sz. sze-  
mélyvonat Budapest nyugati pályau-  
dvarig, érkezése a nyugati pályau-  
dvarra 24-én 4.35 órakor. December  
26-án Debrecenből 21.14 óras indulás-  
sal az 1719 a/719 f. sz. személyvonat  
Budapest nyugati pályaudvarig, érke-  
zése Budapest nyugati pályaudvarra  
27-én 4.35 órakor.**A szlovákok letartóztattak  
egy magyar földbirtokost**Nagyőrce, dec. 12. Pénteken Póltáron  
letartóztatták báró Baratta Norbert ot-  
tani földbirtokost és gyárost s az illavai  
internálótáborba szállították. Báró Ba-  
ratta az Egyesült Magyar Párt szer-  
vezésében igen tevékeny szerepet ját-  
szik és ezért feltételezhető, hogy letar-  
tóztatásának ez volt az egyedüli oka.  
Internálása a szlovákiai magyarság kö-  
rében nagy megütközést keltett, mivel  
az utóbbi napokban Nyitra és Abauj-  
Torna vármegyék megszállott részében,  
valamint Szepes vármegyében a ma-gyar társadalmi életnek ismét több ve-  
zető alakját tartóztatták le. Így pél-  
dául Stószon ifj. Wlaszlovics Gusztáv  
késgyárost közvetlenül az illavai inter-  
nálótáborból a löcsei ügyészség foghá-  
zába szállították és bünvádi eljárást  
indítottak ellene. Állítólag azt a kép-  
telen vádat emelték ellene, hogy ő szök-  
tette át a határon azokat a magyar-  
érszű mecenzéfi és stózi németeket,  
akik a szeptemberi mozgósításkor nem  
akartak bevonulni a szlovák hadseregbe**A finnek elpusztították murmanszki  
légi támaszpontot**Viipuri, dec. 12. A Havas Iroda ki-  
küldött munkatársa elenti: A szovjet  
esapatoknak a haretéren a hideg idő-  
járás miatt igen sok nehézséggel kell  
megküzdniük. A katonák éjszaka  
nem mernek tüzet gyújtani, mert ezek  
kiváló célpontoknak bizonyulnának a  
finn repülők számára.A finn csapatok ellátását viszont kő-  
tően megszervezték. Ellátták sátrak-  
kal és kályhakkal, míg a szovjetesap-  
atoknál csak a tiszték kaptak sátra-  
kat. A karéllai földszorson a szovjet-  
esapatok előnyomulása a legutóbbi  
napokban mindnagyobb akadályokba  
ütközött a hóesés miatt.A finnek ezen a területen vissza-  
vonulás közben minden épületet fel-  
gyújtottak. A karéllai földszorson  
újabb hóesés várható, ami szinte le-  
győzhetetlen nehézségeket okoz majd  
a szovjetesapatoknak. A gépesített  
egységek már most sem tudnak fel-  
fejteni.Egyébként jelentik, hogy a finn légi  
erők a Jeges-tengernél elpusztították  
a murmanszki szovjet légi támaszpontot.  
A szovjet, úgy látszik, nagyon lebecsül-  
te a finn hadsereg harcra értékét.Finn katonai körökben azt hiszik,  
hogy a szovjetkormány azért utasi-  
totta el a finnekkel való tárgyalások-  
ról szóló ajánlatot, mert a szovjet had-  
sereg vezetőit tévesen informálták a  
finn hadseregről.**A budapesti finn követ  
feleségének hét fivére  
harcol az oroszok ellen**A Kelenhegyi úton van Onni Talas  
finn követ villája, mely a mostani idő-  
ben mozgalmas képet nyújt. Sokan ke-  
resik fel a követet, hogy a finn nép  
hősies önvédelmi harcával kapcsolatban  
rokonérzésüket kifejezzék. Mint kide-  
rült, a követ feleségének hét fivére  
harcol, mint katona a finn hadsereg  
kötélkében az oroszok ellen.**Léggömbzár**London, dec. 12. A Firth of Forth  
ellen intézett legutóbbi támadás után  
parancs ment, hogy Firth of Forth föl-  
ött léggömbzárát létesítsenek. Hu-  
szonnégy óra alatt ezt végre is hajto-  
ták.A Montblano  
töltőtollhoz  
tartozik a**MONT  
BLANC**

Six

**SZAB.  
NYOMÓS-TÖLTŐIRÓN**  
automatikus töltőszerke-  
zettel.Vételkötelezet-  
tség nélkül  
bemutalja a„MELIUSZ”  
könyv-  
kereskedés  
Debrecen, Fe-  
renc J.-út 26.**V i g s z i n h á z**A legragyogóbb amerikai vi-  
lágfilm:**Tánc  
a föld körül**A világhírű táncospár: FRED  
ASTAIRE és GINGER RO-  
GERS felelthetetlen alakítása.

## Friss sertés-fej és sertés-láb leszállított

árban kapható a

## Vidoni szalámigyár

Monti Ezredes-utcai  
üzletében

### Serédi hercegprímás beszéde a föld-birtokpolitikai javaslatról a felsőházban

A felsőház tegnap ülést tartott. Gróf Széchenyi Bertalan elnök legelőbb is a felsőház hódolatát fejezte ki a Kormányzó iránt. Lelkes szavait állva hallgatták végig. Az elnöki előterjesztések után Mészáros István és Teleki Mihály földművelésügyi miniszter beszéde után elfogadták a mezőgazdasági munkások üzvegyeinek járandó-kárról szóló javaslatot.

Következett a földbirtokpolitikai javaslat vitája. Erre Teleki miniszterelnök is megérkezett a terembe. Általános figyelem középpontjába került Serédi Jusztinián hercegprímás szövege. A javaslat hatásáról szólott, meg fogja érezni mindenki — úgy mond — a tulajdonos éppúgy, mint az, akinek juttatnak valamit, de meg fogják érezni a munkanélkül maradó gazdatisztek, gazdasági cselédek és alkalmi munkások. Éreztetni fogja hatását a javaslat a népszaporodásra, az állam életére, sőt az egyházak életére is. A föld-reformtól érintett egyházak voantkozásában kíván a javaslattal foglalkozni. Mindig hajlandók vagyunk az ország és a nemzeti igaz érdekeit szolgálni. A javaslattal kapcsolatban a

püspöki kar teljes készségét jelentette ki. Rámutat arra, hogy az egyházi javadalmak és alapítványok kezén levő vagyon nem a kezelő egyházi férfiak személyes tulajdona, hanem célvagyon, éppen ezért reméli, hogy megfelelő megértés lehetővé teszi az egyháznak, hogy kulturális, iskolai, egyházkormányzati, kegyuri és nyugdíjterheit a jövőben is viselni tudja. A kishaszonbérletek alakításánál szükséges a kishaszonbérlet munkájának ellenőrzése. Nem szabad megfélekedezni a felekezeti iskolák helyzetéről, melyben változást hozhat, hogy az egyházi birtokok jövedelmezősége csökken. Beszédét azzal végezte a hercegprímás, hogy a javaslatot az együttes bizottság által eszközölt változtatással részletes tárgyalás alapján elfogadják.

Nemes János gróf arra az aggályra mutat rá, hogy a termelés csökkenni fog és a városba tödulás veszedelmes méreteket ölt. Láng Miticzky Ernő szerint a javaslat erősen érinti a szerzett tulajdont.

Papp József és Kovács Gyula felszólalása után a vita folytatását szünetre halasztották.

### A felvidéki választásról szóló törvényjavaslatot elfogadta a Ház

Keresztes-Fischer belügyminiszter visszautasító válasza a nyilas kritikára

A képviselő ház tegnap közölte a Kárpátaljai választásokról szóló javaslat tárgyalását.

Salkovszky Jenő előadó ismertette a javaslatot.

Hubay Kálmán (nyilas) szerint a javaslat a Kárpátalját más elbírálásban részesíti, mint a trianoni Magyarország népet.

Az elnök kétszer is figyelmeztette a nyilas szónokot, hogy kijelentései félreértésre adhatnak okot, mert azt a látszatot kelteik, mintha sérelem érné a felvidéki magyarságot.

Közbeszólások pergőtüze zúdult a kormányzatról a nyilasok felé:

— Olesó demagógia! — kiáltották.

Hubay az éles megjegyzések özönére azzal válaszolt, hogy az idő majd őt fogja igazolni. A törvényjavaslatot nem fogadta el.

Mezey Lajos, a MÉP vezérszónoka, jogi érvekkel cáfolta Hubay állításait, majd kijelentette, hogy elsőrendű feladat a Felvidék és Kárpátaljának az anyaországgal való gazdasági egyesítése. A csehek megsértették a vármegyei rendszert és számtalan jogfosztást követtek el a felvidéki magyarsággal szemben.

Ezután ismertette a csehszlovák politika jogfosztó eljárását és kijelentette, hogy a most tárgyalt javaslat lényege az, hogy a valóságban is biztosítja azokat a jogokat, amelyek Csehszlovákiában papíron megváltak, de sohasem váltak élő joggá. A javaslatot elfogadja.

Vozáry Aladár a következő szónok Hubay beszédével kapcsolatban arra kéri a parlament tagjait, hogy gyűlölködéssel ne rontsák a Felvidékiek tisztá lelkét. Ne tanítsanak bennünkre gerincességre — mondja a nyilasok felé, — mert én 17 hónapot töltöttem a csehek börtönében. Majd a cseh választási rendszerről beszélt, amely látszatra demokratikus volt, de arra szolgálta, hogy az őslakosságot, a magyarságot kiirtsa.

Többek felszólalása után Keresztes-Fischer belügyminiszter mondott beszédet. A napirenden levő javaslatról az, — mondja, — hogy a Fel-

vidéket minél sürgősebben bekapcsoljuk a magyar állam jogrendszerébe. Iparkodni kellett, hogy ezek a területek mielőbb választás útján küldjék be képviselőiket a törvényhozásba.

Nem akarok különösen Hubay képviselő úr kioktatásaival és megállapításaival foglalkozni. De meg kell állapítanom, hogy ez a tendencia, amely a képviselő úr felszólalásában megnyilvánult, nem nevezhető másnak, mint benyúlászi tendenciának. Legyen szabad a képviselő úrnak figyelmeztetnem, nem ártana egy pár közjogi tankönyvvel és a fennálló tételes közjogi törvényekkel egy kissé behatóbban foglalkoznia.

Ugyancsak az ő felszólalásában szemrehányás tételtem a kormányra azért, hogy a miniszterelnök úr egy felszólalásában Kárpátalja önkormányzatát erre az évre megígérte és az ígért beváltása még nem történt meg. Ez igaz, de amikor a miniszterelnök úr ígéretet tett, akkor még nem volt világháború. Azóta világháború következett be és ennek konzekvenciáit mérlegelni az adott vonatkozásban is a Tiszelt Hátra bízom.

Hubay képviselő úr azt a szándékot imputálta nekem, hogy azért írtam el a Felvidéken a lajstromos választást, mert megijedtem attól az eredménytől, amelyet a nyilasok a májusi lajstromos választáskor elértek. Ha engem pártpolitikai célok vezettek volna, akkor a mai helyzetben inkább holnap, mint holnapután választattam volna.

Mosonyi képviselő úr kifogásolta a törvényjavaslatot, mondván, hogy sokkal okosabb lett volna az egész országra kiterjedő új választójogi törvénnyel jönni. Eltekintve attól, hogy nem okos dolog a gombhoz kabátot varrni: helytelen, sőt esztelen dolog lett volna a mai világegés közepette, amikor a kormányban ezer más életbe vágó gondja és feladata van, újra felkavarni ezt a kérdést. Természetes dolog, hogy a javaslatban foglalt intézkedések átmenetiek, de egy lépést jelentenek a teljes unifikáció felé. A tel-

jes unifikáció akkor következik be, amikor ez a terület az anyaországgal együtt választ. Akkor kell lebontani azokat a differenciákat, amelyek a helyzet kényszere folytán ma még fennállnak és amelyek fenntartandók

voltak, mert másképpen nem lehetett volna helyesen megoldani ezeken a területeken a kérdést.

A Ház általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot.

### Farkas Géza főgondnok: „Nem szabad az egyházellenes világnézetek hálójába tévednünk

Miskolc, dec. 12. A tiszáninneni ref. egyházkerület most tartotta évi rendes közgyűlését, melyen először jelent meg a felszabadult területek egyházmegyéinek kiküldöttei. Megemlékeztek a felszabadulásról, foglalkoztak a visszatéréssel előállott iskola-fenntartási kérdésekkel, majd Farkas Géza főgondnok beszélt:

— Ezekben az időkben a nemzet erőpróbája küszöbén fokozottan szükséges a nemzet fizikai erőinek összeforrása és nem szabad a magyar társadalom rétegeit egymás ellen uszítani akaró, nyíltan vagy burkoltan egyházellenes világnézetek hálójába tévednünk. Ezek a világnézetek fanatikusán gyűlölik egymást, de végül — régi igazság — a végtetek, a szélsőségek találkoznak, ha egymás ellen indulnak is. Tetszetős jelmezbe burkoltan jelentkeznek nálunk is ezek az idegenből hozott ideológiák, de a jelszavak mögött a gyűlölködés, az egyeni érdek rejtőzködik legtöbb esetben és sajnos, sokszor látunk magukat buzgó keresztényeknek valló embereket, akik ilyen jelszavak hangoztatása mellett a keresztény hittel és a keresztény erkölccsel homlokegyenest ellentétben álló cselekedeteket követnek el. Ezek lélekben nem kereszté-

nyek. Csak az élő hit, a krisztusi szeretet és a századok viszontagságaiban kipróbált, a magyar haza talajából fakadt eszmék követése mentheti meg hazánkat és egyházunkat. Bizunk a nagy veszélyek közt is, mert ahol legnagyobb a veszély, ott van legközelebb az Isten.

Utalt a főgondnok arra, hogy a közgyűlést a legválságosabb, legbizonytalanabb időben tartják, amikor kockán forog minden, ami az európai ember előtt szent és becses.

Közgyűlésünk minden tagja — mondotta — szorongó, aggódó lélekkel érez a velünk vérben és hitben rokon finn nemzet iránt, amikor hősköltevényben megírt vitézi tetteket túszárnyaló hősiességgel védik észak rokonaink hazájukat — puritán hitükön s a tél támogatásán kívül minden szövetséges híján.

Farkas főgondnok felszólítására a közgyűlés tagjai egy percnyi néma felállással tisztelegtek a finn testvérm nemzet előtt.

Ezután Farkas István püspök-elnök olvasta fel évi helyzetjelentését és adott programot a jövőre nézve, hangoztatva, hogy az iskolákhoz körömszakadtáig ragaszkodnak.

### Téli-alma tároló létesítése Debrecenben

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara szőlő-, bor- és kertgazdasági szakosztálya dr Ruffy-Vargha Kálmán szakosztályi elnök vezetésével a megtartott ülésén foglalkozott a Kárpátalja és a Felvidék visszatérése folytán a téli gyümölcs természetese tekintetében beállott változott helyzettel és a Tiszántúli téli gyümölcs értékesítésének jövőre vonatkozó kérdéseivel.

Madarász András kamarai titkár ismertette a Tiszántúli első sorban érdeklő máramarosi téli-alma természetese nagyságát, minőségét és a cseh megszállás alatt fizetett alma árakat. Rámutatott ezután, hogy az év folyamán a kamara részéről milyen kezdeményezések történtek a téli-alma értékesítésének elősegítése céljából s hogy azok milyen eredményre vezettek.

Ezeknek alapján javasolja a jövőre vonatkoztatva egy olyan kereskedelmi konstrukció létesítését, mely köteles lenne felvásárolni az ország bármely részén minden eladásra felkínált almát, a termelő érdekeltségek által megállapított minimális áron. Javasolta továbbá exportkereteinknek kibővítését, a téli-alma értékesítésének belső megszervezését, vagyis lehetővé tételét annak, hogy a téli hónapok alatt nem csupán a váro-

sokban, hanem a téli gyümölcsöt nem termeszto falvakban is leheszen kapni almát s végül Debrecenben egy téli-alma tároló létesítését, mely által lehetővé válna, hogy a tiszántúli természetök termésüket olesón és jól tarthassák el addig az időpontig, míg az árak a belföldi, vagy külföldi piacokon megfelelően ki nem alakulnak.

A kamara kertgazdasági szakosztálya az előadói javaslatot változtatás nélkül magáévá tette s azt egyhangulag elfogadta.

### Gyönyörű anyagot hoznak a testvérközségeink a debreceni kiállításukra

Nagyon szép akciót folytat a debreceni MANSZ és a szociálpolitikai ügyosztályai karöltve a testvérközségeink körjegyzőivel. A szegény gyermekek felruházására gyönyörű anyagot gyűjtve össze a legszebb népművészeti termékekből, kiállítást és vásárt rendeznek a Déri-múzeumban.

Debrecen nemesérzésű közönsége a legnagyobb szeretettel siet a szegény kárpátaljai gyermekek segítségére és így a kiállítás és vásár sikere teljesen biztosítottnak vehető, bár maga a csodás szép népművészeti anyag is kezeskedik a sikerért. A kiállítást ünnepélyesen szombaton délelőtt 10 órakor nyitják meg. Igazán érdemes meglátogatni.

### NEUWIRTH GYULA

fehérnemű és babakelengye üzletében szerezhetheti be a legalkalmasabb ajándékot

KÁLVIN TÉR 3.

## A román kormány felemelte a német márka árfolyamát

Belgrad, december 12. A Politika értesülése szerint a román kormány felemelte a német márka árfolyamát az eddigi 41 lejről 60

lejre. Ha ez igaz, akkor Németország ugyanazért a pénzüsségért az eddiginek máfélszeresét tudja vásárolni Romániában.

## A debreceni piarista gimnázium elsőként vezette be az új leventekiképzést

Bátori igazgató: Botorság lenne megfelekedezni a nemzeti önvédelemről

Tegnap este igen népes szülői értekezletet tartott a Piarista Reál-gimnázium. A dísztermet zsúfolásig megtöltötték az érdeklődő szülők.

Nagyon érdekes, mai, korszerű kérdést tárgyalt az a szülői értekezlet, amikor is dr. Bátori József igazgató a leventetörvényről és annak végrehajtásáról tartott értékes előadást. Mindenek előtt ismertette a fontosabb paragrafusait a törvénynek és azt a debreceni szokatlan jelenséget, hogy az

### Mielőtt karácsonyfa

szükségletét fedezné, fáradjon el és nézze meg válogatott fáimat az új Hangya palota udvarán

MARK PÉTER  
frontharcos

utóbbi hetekben minden szombaton délelőtt 12 diákesapat vonul hangos, de fegyelmezett nótaszóval végig Debrecen utcáin ki a Nagyerdőre, hogy ott piarista tanárok vezetése mellett levente gyakorlatokat tartson.

Késékvül szokatlan, tanulási időben eddig ismeretlen volt, hogy daloló diákok vonuljanak minden szombati leventeruha paptanárok vezetésével a debreceni utcákon s erre a nagy kérdésre adott Bátori igazgató választ.

— A leventetörvény és annak végrehajtó intézkedése — mondotta a többi között az igazgató, — nemcsak tanügyi téren, de a családok életében jelentős változásokat hoz, hiszen a 12 évet betöltött fiúgyermek már leventeköteles és katonai kiképzést kap, támadó szellemű nevelésben részesül. Nem bírni, inkább méltatni akarom ezt a törvényt, — mondotta az igazgató. Számolni kell ma az adott helyzettel, bárkinek bármilyen legyen a véleménye. Az tény, hogy az új idők új követelményekkel állanak elő. Ma még mindig jobb helyzetben vagyunk mi magyarok, hogy csak gyakorlatokat kell végrehajtanunk és nem valóságos állandó készenlélet élünk, mint a háborus nemzetek. Az előnyeit nézzük ennek a törvénynek, hiszen számolni kell azzal, hogy a jövőben háborúja totális háború, amikor mindenki ellen, tehát a polgári lakosság ellen is fog folyni, így annak is fel kell készülnie a védekezésre. Ma mindenki katoná, senki se mondhat le a nagy erőfeszítésről.

— Ma, amikor az óriás nemzetek szervezkednek, akkor botorság volna a magyarságnak megfelekedezni az önvédelemről! Az iskola és család különben is nyer ezzel a törvényvel, mert a katonai nevelés fegyelmet, rendet teremt a lelkekben és fegyelmézi a gyermeket, a fiút éppen akkor, amikor arra a legnagyobb szükség van. Tömegnevelést ad, éppen azt, ami eddig az egyéni nevelésnél hiányzott, vagy részben volt meg. Gondoljunk a hősi harcot folytató finnekre és valljuk be, hogy minálunk hasonló körülmények között ma még talán nem menné olyan fegyelmelzeten, mint ott. Mindig arra gondolunk mi még, hogy kinek a baja, kinek a gondja, egyéni érdekeinket

nézzük, holott éppen ez a katonai nevelés az egyéni félre állítja, de az egész fegyelmézi, egyöntetűvé teszi. Ma a gondolkodás nélküli cselekvést is meg kell tanulni, melyet a fegyelem irányít. Ma, mikor a diágyerek különben is hajlamos arra, hogy otthon urat játszik, ezeken a gyakorlatokon megtanul dolgozni, engedelmelkedni, megtanulja, hogy fölötte is vannak, akiknek szava áthághatatlan és szent! És lefoglalja a gyerek életét ez a kérdés, irányítja, eltereli az önmagával való foglalkozásától.

— Nem céloim a törvény dicserete, hiszen ez a törvény a diáknak kétségkívül megterhelést is jelent, de a piarista rend ezen a téren is elsőnek oldotta meg az országban ezt a kérdést, amikor bevezette, hogy a szombati tanulási nap helyett ezeket a leventekiképző gyakorlatokat tartják és ezekkel a kivonulásokkal bár veszt a tanítás, de nyer vele a nemzet, a fiuk se terhelhetnek túl eselleges délutáni elfoglaltsággal és a beosztott nem diák pedig föltétlen jó hatás alatt vannak ilyen kiképzés mellett, ami a nevelőkre és neveltekre nem lehet közömbös. És külön megemlítem, hogy a mai idők szellemében maguk a tanárok vállalták a leventekiképzést, mert azt vallják, amit a piarista elv mindig hirdetett: hogy elmennek a fiúért és a fiúval az élet minden megnyilvánulásába és a mai 1939-es piaristák korszellemének megfelelően végzik a le-

ventekiképzést is.

A lelkes és népes szülői értekezlet melegen ünnepelte Bátori igazgatót, majd Bán Márton címzetes igazgató az instruktorkérdésről tartott igen értékes, élettapasztalatban és nevelői munkálkodásban gazdag értekezést.

## Szenzációs találmány a talaj megvizsgálására

Valaha az ember csak ösztönösen trágyázta a földet, abból a tapasztalatból kiindulva, hogy a megtrágyázott föld több kenyérmagot ad. Később aztán több fajta trágya osztották a földet, a régi »földkóstoló«.

Amíg a vizsgálati lehetőségeket nem ismerték, csak azt tudták, hogy a föld trágyázásra szorul. Mikor aztán a tudomány odáig jutott, hogy megállapította a föld »trágyaszükségletét«, divatba jöttek a műtrágyák. Mivel a növénynek főleg káliumra, foszforra és nitrogénre van szüksége, a mesterséges trágyáknak ezt a három elemet kell tartalmaznia. A káliumot kaint és sylvinit alakjában, a foszfort foszforvasas sók, Thomalsalak alakjában, a nitrogént leginkább esilialétróm. alakjában adták a földnek. Hangsúlyozták azonban, hogy a műtrágya minőségét a talaj fajtája szerint kell megválasztani.

Mióta a vegyészet rohamlépésben fejlődött, azóta a földet vagy a rajta levő növényt megfelelő eljárásal megvizsgálva, meg tudják állapítani, milyen tápanyagra van szüksége.

Ez az eljárás azonban eddig igen hosszadalmas volt s mivel a tudományos mezőgazdasági gyakorlatban rövid idő alatt száz és száz

ezer próbát kellett végeznie a talajvizsgáló állomásoknak, a szakemberek szinte lehetetlen feladat elé kerültek.

Ezen akart segíteni dr. Neubauer drezdai tanár, német mezőgazdasági tudós, aki — mint a német szaklapok jelentik — tökéletesítette az eljárást és a fotocella segítségével hívásával egy olyan készüléket szerkesztett, amely megfelelően előkészített vizsgálati anyagból egy-két pillanat alatt megmutatja, hogy a földnek milyen a kálium és milyen a foszfor-sav tartalma.

A tudós próbát vesz a talajból. Ebből egy keveset kis tégelybe tesz. A tégelyben pontosan meghatározott számú rozsmagot ültet el. Két és fél hét múlva a rozsesírák teljesen kiszívják a próbatalajból a bennelevő káliumot és foszfor-savat, úgyhogy ekkor a próbatalaj egész trágyamennyisége a rozshajtásokban található. A rozsnövényeket külön-e célra szolgáló készülékben elégetik s a hamuból megállapítják a kálium- és foszfortartalmat. Itt kapcsolódik be a drezdai tudós találmánya a munkába.

A tudós a továbbiak meggyorsítása végett a fotocellához fordult segítségért.

A hamuból oldatot készít, ezt

egy finom porlasztó szerkezettel acetilénlángba lövi s a közbeiktatott fotocella, amely előtt fény-szűrő áll, az áramérőszervezeten azonnal jelzi, hogy az oldatban levő kálium milyen erősségben festette ibolyaszínűre a lángot. Az árammérő óralapja azonnal mutatja, hogy elegendő-e a talaj káliumtartalma. Így a vizsgálatnak ez a része egy-két másodpercig tart.

Hasonlóképpen vizsgálják meg a tanár készülékével pillanatok alatt a talaj foszfor-savtartalmát is.

A foszfor-savvizsgálatnál az elégetett próbanövény hamujából nyert oldathoz olyan szert vegyítnek, mely annál kékebbre festi az oldatot, mennél több benne a foszfor-sav.

Most az oldatot megfelelő fény-szűrőkészüléken át a fotocellára boesítják, melyen csak a vörös fény tud áthatolni. Mennél több foszfort tartalmaz az oldat, annál kékebb színű s így tehát annál gyöngébb a piros fény, amely a fotocellához jut. A fény erősségét szintén egy árammérő jelzi. Így természetesen a kisebb foszformennyiség fogja jobban kilendíteni az árammérőt, tehát most fordított számlappal dolgoznak.

A vizsgálat azonban szintén másodperc alatt folyhat le. A tudós csak rápillant a műszerre és megmondja, milyen tápanyag kell a földnek, hogy több kenyeret adjon.

# KARÁCSONYRA

Női divatszobkendő	—30-tól
Férfi strapa zokni	—38-tól
Női téli harisnya	—90-től
Férfi meleg sapka	150-től
20-as brokát csipőszőrtő	225-től
Női kabátszövet	540-től
Férfi öltönyzövet	580-től
Női sárcipő	630-tól
Gyermek iskolaruha	12—
Férfi télkabát, bársonygalfférral	34—
Szürke bueno darab-bunda	52—

**Selyem- és szövet-maradékok rendkívül olcsó árban.**

## Benyát's ÁRUHÁZ

## Gambrinus-Étterem ételkülönlegességei:

KEDD: Bablevés füstölt oldalassal. CSÜTÖRTÖK: Ujházi tyúklevés és füstölt csülök tormával. PÉNTEK: Halkülönlegességek. SZOMBAT: Hási vegyes hurka és Erdélyi toroskáposzta.

**Ismét Magyar Gyuszi és Jóska muzsikál.**

Aszmann

Zsebkendő

P. 0.58-tól

színtartó minőség

**Uj látszerész  
üzlet  
nyílik a  
Piac u. 56.sz. alatt  
Megyeháza mellett.**



**Ismerkedés, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
éjjel 27-89, 11-33. Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Égyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-  
nap 24 fillér.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata** de-  
cember 9-től december 16-ig. „Nap”  
Piac u. 1. Telefon 27-73. — „Isteni  
ondviselés” Petőfi tér és Teleki u.  
sarak. Telefon 29-81. — „Arany-  
egyszaru” Kossuth u. 8. Telefon  
34-96. — „Arany János” Csapó u.  
66. Csapó utcai kanyar. Telefon  
11-78. — „Mátyás király” Nyilas  
telep, Vámospécsi ut 16. Telefon  
13-83.

**MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.**  
**RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.**

**Emlékezzünk**

1916 december 13.

Ezen a napon alapította Károly ki-  
rályunk a Károly Csapatkeresztet,  
amelyet minden tisztí és legénységi ál-  
lománya egyén, a harcoló csapatoknál  
teljesített, legkevesebb 12 heti arevo-  
nalszolgálat után kaphatta meg, abban  
az esetben, ha az eltelt 12 hét alatt  
legalább egyszer személyesen is harc-  
ban volt.

— A Kossuth-utcai templomban ma  
délután 5 órakor evangélicációs isten-  
tisztélet. Prédikál Nagy Károly.

— A Kormányzót ünnepelte  
Pest vármegye közgyűlése, me-  
lyen Baresay Ákos főispán emléke-  
zett meg Horthy kormányzó Bu-  
dapestre történt bevonulásának  
20 éves évfordulójáról. Majd hődo-  
latteljes üdvözetet küldtek a Kor-  
mányzóhoz.

— Dr. Boldisár Kálmán ny. városi  
tanácsnok „Hajdu telepítések” címen  
tart rendkívül érdekes és napjainkban  
nagy aktualitást nyert előadást a Nép-  
szerző Főiskolai Tanfolyam előadás-  
sorozatának keretében december 10-  
én a Déri múzeum előadótermében.  
A magasszínvonalú, nagy érdeklő-  
déssel várt előadást a kiváló előadó  
vitelttel képekel kíséri.

— A kormányhatóság jóváhagyta a  
város hozzájárulását a debreceni ref.  
főgimnázium tornasarnokának bőví-  
tési munkálataihoz. Mint ismeretes  
Debrecen város 100.000 téglával járul  
hozzá a tornaterem bővítéséhez.

— A mentőorvosi szolgálatot nyolc  
szigorló mentőorvos látja el november  
15-től a városnál. Az újonnan alkalm-  
mazott szigorló mentőorvosok havi 60  
pengő javadalmazásban részesülnek.

— A város 50—50 pengő utazási se-  
gélyt adott Tóth Lajos és Magyaróssy  
Győző tornász bajnokoknak, akik va-  
sárnapra Milánóba utaznak a magyar-olasz  
tornászviadalra. Emellett a város a két  
kötő debreceni tornászt, akik városi  
tisztviselők, szabadságot a utazás és  
verseny idejére.

**Könyvujdonságok**

Képes és mesekönyvek, alkalmi áru könyvek

**Grünmann antikváriumban**

Piac n. 53. szám.

**Befejezték a nyomozást  
a Kigyó uccai véres  
bicskázás ügyében**

Beszámoltunk már arról, hogy a  
Kigyó utcán véres bicskázás történt  
és az utcán arra haladó Kovács József-  
fel az egyik veredő úg hátszúrta,  
hogy még a kés is a hátában maradt  
Kovács Józsefnek, aki rémülten mene-  
kült a garázda emberek közeléből. A  
hátába döfött kést egy Csapó utcai  
hentes húzta ki és Kovács a csodála-  
tos véletlen folytán súlyosabb követ-  
kezmények nélkül menekült meg és  
még kórházba sem került.

A nyomozás adatai szerint a vere-  
kedés szereplői a következők: Borsi  
Gábor, Kovács Zsigmond, Tóth József,  
Ferenzi Sándor, Kovács Ferenc, Si-  
poss Sándor.

— Hatszáz budapesti rendőr vett úr-  
vácsorát a ref. fasori templomban a  
közlekedő karácsony alkalmából.

— Ha szép otthon akar! Ne sajnálja  
a fáradságot, tekintse meg az Ingó-  
sághözvetítő (ref. bérpalotában) kara-  
cesonyi kiállítását. Eredeti antik és stíl-  
bútorok, művészi csillárok, porcellá-  
nok, szobrok, festmények, minden elkép-  
zelhető díszítéssel, zenélőórák  
stb. Telefon: 11-99. szám.

— Az Urnök Kongregációjának Ve-  
zetősége értesíti a tagokat, hogy a jövő  
héten esütörtökön, f. hó 21-én lesz a  
rendes gyűlés.

— Dr. Baranyay Béláné nagyrétékű  
előadást tartott a „Quattrocento művés-  
zete” címen a Déri múzeum díszter-  
mében az Egyetem és Főiskolát Vég-  
zett Nők debreceni csoportja rendezé-  
sében. Az előadón megjelent Debrecen  
hölgytársadalmának számos első-  
kelő tagja. Dr. Dalkó Jenőné elnöknő  
üdvözlötte a megjelenteket, majd fel-  
kérte dr. Baranyay Bélánét előadása  
megtartására. A kiváló előadónő alap-  
os és művészi előadásban ismertette  
a quattrocento korának jellegzetes mű-  
vészetét és az egyes művészek műkö-  
dését viteltképeken mutatta be. A  
nagyrétékű előadást nagy tetszéssel  
fogadta a nagyszámú hallgatóság.

— Elítélték a debreceni törvényszé-  
ken gondatlanságból okozott súlyos  
testisértes miatt 50 pengő pénzbüntet-  
ésre Polgár Sándor debreceni gépész,  
aki a határban lévő egyik tanyán a  
tengerimorzsológéphez engedett egy  
munkást, akinek a kezén a gép súlyos  
sérülést okozott. Az ítéletet tekintettel  
az enyhítő körülményekre felfüggesztet-  
ték.

— Hamispénzterjesztők garázdálko-  
dásáról tettek jelentést a debreceni  
ügyészségnek. Debrecenben hamis öt-  
pengőst, két- és egypengőst találtak.  
Miskolcra egy hamis öt-pengőst és  
kétpengőst hoztak be. A hamisítva-  
nyok készítői és terjesztői kézrekerít-  
ésére nyomozás indult meg.

— Véletlenül a gémeskutba zuhant  
Nagy Irén 18 éves báránfi leány. Sze-  
renesére a közelben tartózkodók lát-  
ták, mikor a leány belezuhan az ala-  
sonykvájú kútba. Azonnal segítsé-  
gére siettek és sikerült is kimenteni a  
kútból. A kút oldalához való ütés  
következtében súlyosabb zúzódásokat  
sz szenvedett.

— Kieserélik a vízórákat a város  
területén. A vízmű hálózati vezetések  
csökkentésének érdekében rendkívüli  
hírel iránti kérelem kerül a városi  
közgyűlés elé. Az összeget megszá-  
vadás esetén új vízórák beszerzésére és  
felszerelésére fordítják, mivel a régi  
órák nem mérik pontosan a fogyasztást.  
Az új órák beszerzése és felszere-  
lése fokozatosan történik.

— Moszkvába érkezett Frank  
Tiso szlovák követ, aki Tiso ál-  
lamfő fivére.

**Az eszménykép  
a gyermekek életében**

Tegnap este a Kereskedő Társulat  
dísztermében Szűcs János gyakorló-  
iskolai tanár tartott előadást, nagy-  
számú hallgatóság előtt, élénk érdeklő-  
dés mellett. Előadásának tárgya „A  
tanító mint eszménykép a gyermek  
előtt”. Előadásának bevezető részében  
az eszményről és az ideál fogalmáról  
szólt. Részletezte annak fejlődését a  
primitív ember életére vonatkoztatva.  
Rámutatott arra, hogy a primitív em-  
bár eszményképe az erősebb állat nagy  
testi ereje, nálánál hatalmasabb erő-  
sebb jelenségek és így a Nap is, mint  
eszmény szerepelt a kezdetleges ember  
életében. Továbbiak során a gyermek  
eszményképeiről, elsősorban pedig a  
szülőkről beszélt. Igen fontos a gyer-  
mek életében, hogy a szülő a gyermek  
szemében élő ideál, eszménykép marad-  
hasson. A gyermek iskolábalépése után  
az ő kicsiny életébe a tanító is belép s  
legtöbbször eszményképe is lesz. Hang-  
súlyozta az előadó, hogy a szülők és  
tanító közös együttműködésére van  
szükség és kölcsönösen igyekezniük kell  
az eszményképek megerősítésére, mert  
eszményképek nélkül üres lesz a gyer-  
mek, de a felnőttek élete is.

A mindvégig nagyon érdekes és érté-  
kes előadást dr. Veress István tanügyi  
főtanácsos, mint a Szülők Iskolája ve-  
zetője köszönte meg. Szűcs János ezt  
az előadást pénteken délután a MÁV  
műhelytelepen és vasárnap délután a  
homokkerti ref. oivasóköri meg-  
ismétli. Az előadón közreműködött  
Zöld Géza karnagy vezetésével a Petőfi  
Dalkör. Hortobágyi nótákat adott elő  
Föray István letétjében, nagy siker  
mellett.

— Elélmiszergyekert osztanak ki  
hétfőtől kezdve a belga fővárosban,  
melyek új, különböző élelmiszereso-  
portok adagolására vonatkoznak.

— A budapesti törvényszék most  
tárgyalta dr. Berkó Gyula volt orszá-  
gyűlési képviselő ügyét, akit Nagy  
Imre hajdúánási városi főjegyző je-  
lentett fel rágalalmazás miatt. A válas-  
zások alkalmával egy cikk jelent meg,  
melyben az állt, hogy a főjegyző a ha-  
lottaknak is küldött választói igazol-  
ványt. Berkó felhatalmazásra hivatal-  
ból üldözendő rágalalmazás vétsége cí-  
men 300 pengőre ítélték emiatt, de  
annak végrehajtását felfüggesztették.  
Az ítélet jogerős.

— Fagyaszttással gyógyítják az  
amerikai orvosok a rákbetegséget  
újabbán. Eddig 80 sikeres kísér-  
letről számolnak be. Ha a beteg  
hőmérsékletét több napon át sike-  
rül 32 fok alatt tartani, a rák nem  
fejlődik tovább és a fájdalmak  
enyhülnek.

— Megszakadtak a német-török  
gazdasági tárgyalások. Németor-  
szág azt kívánta, hogy Törökor-  
szág nagyemennyiségű chromot  
adjon át, a törökök viszont az  
egész készletüket Angliának és  
Franciaországnak akarják tartá-  
lalkolni.

— 18 halálos áldozata van ed-  
dig az ausztriai vasúti szerenest-  
lenségnek, ahol a mozdony elka-  
pott egy munkásokkal megtelt au-  
tóbust és hatvan méteren keresztül  
magával vonszolta.

— Pest vármegye törvényhatósági  
bizottságának közgyűlésén az alispán  
bejelentette, hogy a mezőgazdasági  
munkák zavartalan elvégzése céljából  
szükségesnek tartja, hogy konvenció  
mezőgazdasági munkásokat telepítse-  
nek át Kárpátaljáról Pest megyébe.  
Egyelőre a Csepel-szigeten fekvő köz-  
ségek kapcsolódnak ebbe a telepítési  
akcióba.

— Egy Tallinból tegnap elindult  
ész gőzös, melynek fedélzetén 185  
lengyel menekült igyekezett Stock-  
holmba, sem nem érkezett meg, se  
rádiókeresésre nem válaszolt. Kizárt-  
nak tartják, hogy aknára futott volna.  
Valószínűleg az oroszok elfogták.

— Hoover, az Egyesült Államok  
volt elnöke kijelentette, hogy 12 lap  
csatlakozott a Finnország javára meg-  
indult segélymozgalomhoz és felhívta  
az amerikai városok polgármestereit  
is a gyűlésre.

Játékok, sportolkek, ifjusági  
és szépirodalmi könyvek  
nagy választékban a

**CSERKÉSZBOLTBAN**

PIAC UCCA 26.

**Dr Lindenberger János  
apostoli kormányzó  
beteg**

Keddi lapszámunkban már meg-  
emlékeztünk röviden arról, hogy  
dr Lindenberger János apostoli  
kormányzót könnyebb fajta szem-  
betegség támadta meg, amely ope-  
ratív beavatkozást igényel. A be-  
teg főpaprak balszemen hályog  
keletkezett és látási zavarokkal  
küzd, sőt a tegnapi nap folyamán  
a hályog a másik szemére is át-  
jert. Dr Lindenberger Jánost Dr  
Fazakas Sándor szemorvos viz-  
sgálta meg és a vizsgálat eredmé-  
nye azt lett, hogy a főpaprak be-  
keltt vonulnia dr Fazakas Sán-  
dor Kálvintéri magánklinikájára.  
Az egyik szeméről a hályogot  
esütörtökön távolítják el, míg a  
másik szeméről csak talán a jövő-  
héten, mert még nincs teljesen  
megérve. Előreláthatólag a beteg-  
ség elmúltával illetve gyógyulá-  
sával csak a karácsonyi ünnepek-  
re lehet számítani s reméljük,  
hogy a mindenki által szeretett  
apostoli kormányzó az ünnepeket  
hívei körében fogja tölteni.

— Emésztési kiütések a bőrön sok  
esetben hamar elmúlnak, ha bélműkö-  
désünket reggelként éhgyomorral egy  
egy pohár természetes Ferenc József  
keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg  
orvosát!

— A „Szárnyaskerek” Sakkverse-  
nye. Nagy érdeklődés mellett zárult  
az a sakkverseny, amelyet a Szárnyas-  
kerék sakközői igen ügyesen rendez-  
tek meg. A versenyre 14-en neveztek  
be s a verseny mindvégig elég nagy  
érdeklődés mellett folyt le. A verseny-  
zők közül öt részesült első díjazásban  
és pedig sakkórát nyert: Romhányi  
Jenő, női retikült nyert: Fülöp Andor,  
sakkarnitúrát nyert: Halász Péter,  
zsebpénztárcaát nyert: Kovács Andor,  
dohányzó dobort: Zavaczky András.  
A versenyt záró sakkszimuláción a  
debreceni Sakk-Kör főtájkára Csó-  
csits Lajos, az elismert kiváló sakköző  
13 taggal szemben szimulánt játszott  
és ebből 11 ellen nyert, 2 ellen vesz-  
tett. A szimulánzóok közül nyertek  
Fülöp Andor és Zavaczky András. A  
fordulatokban gazdag szimulánt után  
a sakközők vacsorához ültek s a díj-  
kiosztással kapcsolatban Molnár Jó-  
zsef, a Szárnyaskerek elnöke tartott  
igen szépen felépített tartalmas beszé-  
det. Vázolta a sakk jelentőségét s buz-  
dította a tagokat a további küzde-  
mekre. A szépen sikerült sakkver-  
senyt, szimulánt és az azt követő va-  
csorát Kovács Andor, a Szárnyaskerek  
alelnöke és Fülöp Andor rendezték  
meg nagy hozzájárulással.

— Debrecen város 1940-ben 5000  
pengővel támogatja a Nemzeti Repülő-  
alapot. A belügyminiszter leirata kap-  
csán a december 18-iki városi közgyű-  
lés elé kerül a Horthy Miklós Nemzet-  
Repülőalap évi állandó támogatásának  
kérdése. Dr. Balogh Sándor tanácsnok  
lesz az ügy előadója. A javaslat az,  
hogy Debrecen város a már nyújtott  
30.000 pengő támogatáson felül az  
1940. évben 5000 pengővel támogatja  
a Horthy Miklós Nemzeti Repülőala-  
pot, míg a következő évben a költség-  
vetés lehetőségeiből mérten nyújt á-  
llandó támogatást.

**Karácsonyra**

zongora, gramofon, rádió, hangszer-  
áru szükségletét szaküzletben szerezz  
be SZENDRŐ BATHYÁNY U. 22. SZ.  
Gramofonlemez nagy választékban.

# „SZALMA“ ebéd menü 1 pengő a Páll sörözőben

## Színház, Film, Szórakozás

A színházi iroda jelenti:

Ma szerdán este az „Erzsébet“ az eredeti pazar szereposztásban megy, B) bérletben.

Csütörtökön A) bérletben s pénteken B) bérletben a „Bombázlet“ legmulatságosabb burleszk-operett van műsorban, Jurik Julcsival, Márfy Verával, Rajz Jancsival, Selmezyvel és Ságnyival a főszerepben.

Szombaton délután a legszellemebb vígjáték a „Gyertyafényei“ filléres helyárrakkal, Jurik Julcsival és Rajz Jancsival a főszerepekben.

Szombaton este, vasárnap délután rendez helyárrakkal és vasárnap este a legkedvesebb békebeli huszár-operettet a „Pillangó főhadnagy“-ot újítja fel a színház, Tolnay Andorral a főszerepben.

### SZÍNHÁZI KISTÜKÖR

**TOLNAY ANDOR** régi, híres magyar novínovínokra emlékeztető alakítása volt a „Trópusi szerelem“ főszereplője. Előadás után és a szünetekben erről a remek alakításról beszélt a debreceni közönség, amelyik estéről-estére jobban megszereti a kitűnő erőből álló Tolnay együttest. Tolnay Andort közelebbi két újabb szerepben láthatja színpadon a közönség. Szombaton a „Pillangó főhadnagy“-ban, a jövő héten pedig Strausz János varázsos szépségű „Bücskerítő“-című operettjében lép fel ismét.

**JURIK ICA** Debrecenben, Debreceni közönség volt kedvence, a tegnapi napon egy napi szünetjét kihasználva Debrecenbe utazott, hogy meglátogassa

testvérét Jurik Julcsit. Jurik Ica az idén Beleznai-Unger István társulatánál játszik, ahol a kitűnő igazgatótól kívül is sok kedves ismerőse szerepel a debreceni közönségnek: Hamvay Lucy, Bakó Baba, Kováts Terus, Radnóthy É. Szokoly Gyula és mások.

Szemerjay D. Tibor, a Tolnay társulat kiváló karmestere egyik főerőssége az együttesnek. A „Trópusi szerelem“ előadásán, mint zeneszerző is bemutatkozott a debreceni közönségnek. Két gyönyörű zeneszámnak a szerzője és mindkét számnak tomboló sikere volt. A közönség nem is tudta, hogy nemcsak a karmestert, hanem a nagyszerű szerzőt is ünnepli tapsaival Szemerjay D. Tiborban.

**KARDOSS GÉZA** társulata nagy siker mellett játszik Kassán. A „Vidéki történet“ után a „Tizenöt éves találkozó“ c. operettet is forró siker kíséretében mutatták be és a kassai sajtó meleg elismerés hangján ír Kardoss Géza együtteséről. Kardoss Géza egyébként Kassán is fellépett Gaál Évát, a csodálatos tehetségű, nyolcéves kis debreceni művésznőt, aki az „Orvoskisasszony“-ban, az „Egyet lehet igazán szeretni“ és a „Zenélő órában“ játszott szerepeiben lép fel a kassai közönség előtt.

**TÁNC A FÖLD KÖRÜL** címen mutatta be legfrissebb darabját a Vigaszínház, mely igazán nagy érdeklődésre számított érdekes, fordulatos, mármár kortörténeti darab.

**METEOR MOZI MŰSORA:** szerdán, csütörtökön, pénteken: 4, fél 7 és 9 órákor, közkívánatra az **Orgonavirágzás**. — A mai felhőtörés előadásra a jegyek elővételben elkelték.

## A volt 39-esek legény-ségi bajtársi körének összeüvetele

A volt 39. és 139. gyalogezredek legény-ségi bajtársi köre, kedden este a Szekeres-féle „Erdélyi borozó“-ban tartotta nagy érdeklődés mellett szokásos havi összeüveteletét. A bajtársi találkozó mindvégig meleg hangulatban telt el.

Vitéz Papp János tiszthelyettes elnök megkapó szavakban, szép beszédben üdvözölte a megjelenteket, majd a bajtársak együttesen elmondották a Nemzeti Hísekegyet.

Az összeüvetelet keretében szentelték fel a bajtársak által adományozott, művészi kivitelű asztali zászlót. Varjas Lajos bajtárs, mint a társadalmi bizottság elnöke mondotta el zászlószentelő ünnepi beszédét.

— Az élet tanító mestere a történelem — mondotta — azt mutatja, hogy mindig az a nemzet marad fenn tovább, amelyik a maga történetét nem tintába mártott tollal, hanem a létért folytatott harcban fiainak áldozatos szívéből kiömölő, drága vérrrel írta meg. A mi drága magyar népünk a maga történetét megívó harcaival a világ népei között az első helyet küzdötte ki magának. A magyar katona páratlan hősiességét a mi ezeréves történetünk újból és újból igazolta. A magyar katona évezredes láncának egyik erős láncszeme volt a 39-es hős regiment, melynek hős fia ma ismét együtt vannak a régi elkésedéssel, régi daccal és mindenre elszánt hős akarattal, ezredbajtársi zászlót avatni.

A gyűjtőhatású beszéd után Szabó Imre alkalmi költeményét szavalta el nagy hatással. Varga Rezső kedves, humoros felolvasása sok derűs percet szerzett.

Vitéz Papp János elnök felkérte a megjelenteket, hogy a Kormányzóné Felméltóságú Asszony nyomorenyhitő akciójára áldozzanak. Az áldozatos 39. bajtársi szíj percek alatt szép adományt gyűjtött össze, melyet a DEBRECZEN szerkesztősége útján juttattak el a nemes célra. Majd vitéz Papp elnök felhívására a bajtársi kör akcióit indította a szegényebb bajtársak segítségére. Ez alkalommal Havas Károly és Reich József harisnyákat, Szabó Imre listet, Iványi Sándor, Czeglédy András s mások a bajtársak közül pénzáradományokat ajánlottak fel.

Vitéz Papp elnök ezután melegen üdvözölte Iványi Sándor volt bajtársát, a

regi kiváló művészt és az egész társaság nevében felkérte, hogy nagyszerű régi műsorából adjon elő néhányat.

Iványi Sándor kedves, hangulatos visszaemlékezésben utalt arra, hogy 1906-ban öt kériék fel az ezred 150. éves fennállása jubileumának és ezzel kapcsolatos ünnepségnek egyik művészi megrendezőjéül Bródban, ahol akkor — mint 39-es ezredbeli szolgált. Ezután páratlanul egyéni humorát csillogtatva, remek, általános derűtséget keltő előadásban mutatta be „Cigány a bíróló előtt“ c. régi híres számát. „Ha elér hozzád néha egy dalom“ c. magával ragadó művészzel előadott dalával pedig valóságos frenetizálta a megjelenteket. Pompás tömör hangján interpretálta a dalt. Vitéz Papp János énekszámait után régi emlékeket felidézve, mindvégig kitűnő hangulatban maradtak együtt a késő esti órákig a volt 39-es bajtársak.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Szabó József pályamunkás, Tiszalök, fiú József. Tokaji János napszámos, Szoboszlói dülő 12., leány Julianna. Szathmáry Károly adóhív. foggyasztási ellenőr, Székely uca 7. fiú Károly. Nagy Sándor napszámos, Leányi uca 37., fiú Sándor. Takács János közművessegéd, Horthy Miklós út, leány Ibolya. Szabó István napszámos, Pacz 20., fiú István. Gergely Ferenc gyári munkás, Bellegelő 444., fiú Sándor. Magyar János vándorköszörűs, Tegez uca 50., leány Eva. Tóth Imre gulyásszámadó, Vajdhalapos 70., leány Irén.

**Eljegyzések:** Szücs László napszámos Bethlen uca 40.—Biri Mária ugyanott. Papp László kubikos, Tegez uca 33.—Rácz Mária ugyanott. Nagy József közművessegéd, Budai Ezsaiás uca 71.—Nagy Ilona, Bíró uca 15. Asztalos Antal MÁV pályamunkás, Kápolnás uca 2. szám.—Pelles Margit, Kalotaszegi út 8. szám. Szemán László szobaljas, Barczaság uca 31.—Lente Eszter ugyanott. Dobrán Sándor földműves napsz. Sárosi uca 3.—V. Magyar Zsuzsanna, Bundi uca 4. szám.

**Házasságkötés:** Halász Oszkár földműves, Teleki uca 11.—Endrédi Margit Kótmalom uca 11.

**Halálozások:** Simon János ref. 4 hónapos, Mátyás uca 38. Hadházi Lászlóné Szöllösi Eszter, ref. 33 éves, Tégfás. Montlika Imre ref. 2 napsz. Hajdúsámszon. Kiss Mihály MÁV. fékező, ref. 26

## Karácsonyra ajándéknak

retikült, irattáskát, bőröndöt, neszeszert, pénztárcát bizalommal vásároljon a készítőnél

## FEUERMANN bőröndösmester

Piac u. 26. Gambrinus passage.

Elvem: Jó árút olcsó áron!

Éves, Péterfia 47. Gyuricza Julianna háztartás, gk. 85 éves, Hegyi Mihályné uca 46. Horváth László ref. 4 éves, Széchenyi uca 96. Fábrián Mária rk. 4 hónapos, Kunhalom uca 9. Kocsis Mihályné Baranyi Zsuzsanna ref. 79 éves, Kender uca 25. Rácz Gáborné Makai Sára ref. 79 éves, Kanális uca 7. Hesz Adolf ny. méneskari főállatorvos rk. 79 éves, Pozsonyi út 5. Nemes Hubay L. magánzó ref. 75 éves, Maróthy György uca 17. Reschny Károly kerékpáros katoná, m. tisztviselő, rk. 24 éves, Budapest. Szabó Ilonka rk. 15 hónapos, Fancsics uca 45. Deme Lajosné szül. Koszta Julia gk. 43 éves, Tégfás. Holb Györgyné sz. Czanner Julia rk. 68 éves, Varga uca 12. Vass József ref. 3 éves, Kaba. özv. Kozempel Mihályné Husi M. ref. 63 éves, Keresztesi uca 29. özv. Szakácsi Ferencné Harangozó Julianna ref. 85 éves, Olajtű 46. Dr Goldstein Hermanné Kohn Regina izr. 80 éves, Nagyvárad uca 4. szám.

## Gyászrovat

IFJ. DR. MOLNÁR BÉLA VM. KÖZIGAZGATÁSI GYAKORNOK MEGHALT.

Kedden délelőtt 10 órákor a debreceni sebészeti klinikán, 25 éves korában, rövid, kínos szenvedés után meghalt ifj. dr. Molnár Béla vármegyei közigazgatási gyakornok. A halálhír nagy részvétet váltott ki a város úritársadalmában. A fiatal, tehetséges ifjú nagy jövő előtt állott. Váratlan halála szépen induló karriert tört derékba. Temetése csütörtökön délután fél 4 órákor lesz a Köztemető díszravatalozóterméből, a református egyház szertartása szerint. — Gyászolják szülei: dr. Molnár Béla feleségével Czeglédy Piroskával, valamint testvérei, menyasszony, nagyszülei s a kiterjedt rokonság. — Temetését a Gebauer-cég rendezi.

**Horváth Sándorné Nagy Róza** 63 éves korában meghalt. Temetése csütörtökön délután 2 órákor lesz a Köztemető díszravatalozójából, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Dembinszky uca 30. — Dankó temetkezési intézet.

**Simon Janika** négyhónapos gyermek, temetése ma délután 3 órákor lesz a Köztemető 3-as terméből, református szertartással. Lakás: Bellegelő 199. sz. Pusztai temetkezési intézet.

**Nemes Hubay László** 75 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután két órákor lesz a Köztemető 2. B) terméből református szertartással. Lakás: Maróthy György uca 17. — Temetését: Csúrka temetkezési intézet rendezi.

— **Hivatalosan megafolják azt a hírt, mintha Németországban megrövidítenék a karácsonyi ünnepet egy nappal, sőt erre az alkalomra külön ruhajegyeket osztanak ki és egyes textilárakat, élelmiszereket felszabadítanak a jegykényszer alól.**

— **Balesetek.** Oláh Miklósné Csapó-kert u. 24. sz. alatti ny. tiszthelyettes felesége forrógőzzel leforrta a kezét. Özv. Antal Gézné Csapó u. 59. sz. alatti tanár özvegye a lépcsőn lefelé ehaladva elsédült, elesett és jobb vállizületi ficamodást szenvedett. A sérülteket a mentők részesítették elsősegélyben.

Óriási érdeklődés az ökölvívás iránt Debrecenben. Vasárnap délután 5 óráig kezdettel kerül lebonyolításra a Debrecen—Szeged városok közötti ökölvívó verseny a DTE tornacsarnokában. Nem kisebb versenyzők indulnak; mint a budapesti bajnokság 2. helyezettje: Darai és 3. helyezettje: Bartha. A többi DTE versenyzők is meg fogják állani helyüket a neves szegedi versenyzők ellen. Izgalmas küzdelemre lesz kilátás. A formák szerint a DTE csapatának a győzelme várható. A verseny népszerű helyárrakkal tekinthető meg.

## Közgazdaság

### A közeledő karácsonyi ünnepek miatt élénkebb a piac

A tegnapi hetipiacon már meglátáztott, hogy közeledik az ünnep. Nagyobb a felhozatal minden áruból, pl. egyes baromfi-fajtákból, mint a kappanban és a pulykában. A gyümölcspiacon nagyobb mennyiségben vásárolják az almát. Ez most a legolcsóbb gyümölcs és ami a legfontosabb, igen sok van belőle s így nincs kilátás áremelkedésre. A déligyümölcs drága, különösen a narancs.

A zöldségpiacon nincsen élénkség, csak a szokásos napi mennyiséget vásárolják. Mindenből van bőven, az árak nem emelkedtek mióta maximálták az árakat. Húsárakban nem történt árváltozás, már két hónap óta. — A halárak magasak, bár itt sincs árváltozás.

A karácsonyfa piacon még nem alakult ki a szokásos forgalom, mert mindenki várakozó állásponton van. — Utolsó napokra halasztják el, mert akkor mindig olcsóbb, bár már akkor csak silányabb minőségű lehet kapni, mert a szépeket megvásárolják.

**Zöldségpiaci árak:** burgonya kg. 7—14 fillér, zöldség kg. 32 fillér, répa kg. 26., karalábé kg. 10 f., káposzta kg. 24. vöröskáposzta kg. 36 f., kelkáposzta drb 6—20 f., cékla kg. 14 f., vöröshagyma kg. 14 f., fokhagyma kg. 30 f., karfok kg. 70 f., kelbimbó kg. 70 f., spenót kg. 50 f., sóska kg. 80 f., saláta feje 4 f., újhagyma csomója 5 f., reték csomója 8 f., téli reték drb 2—6 fillér, toma kg. 50 fillér.

**Baromfiárak:** csirke kg. 1.20—1.40 f. tyúk kg. 1.10 f., kappan kg. 1.20 f., pulyka kg. 1.20—1.30 f., soványkacsa liba kg. 90 f., kövérlika kg. 70 f. 1.20—1.25 f., tojás drb 12 fillér.

**Gyümölcsárak:** alma kg. 28—66 fill. körte kg. 48—70 fillér, birsalma kg. 50 fillér, szőlő kg. 80 fillér, dió kg. 1.10 f. tisztított dió 3.60 f., citrom drb 6—10 f. narancs kg. 1.10 f., mandarin narancs kg. 1.30 f., füge 1 pengő kilója.

### TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai dunatiszaki, fejmegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 19.95, 78 kg-os 20.45, 79 kg-os 20.75, 80 kg-os 20.95 P. roszpestvidéki 15.10—15.35, rosz más 15.30—15.55, takarmányárpa Ia 65—66 kgos 17.60—17.85, középminőségű 17.10—17.35, sörárpa kiváló 21.50—22. prima 20.50—21., sörárpa 19.00—19.65, zab elsőrendű 19.60—19.75, középminőségű 19.40—19.50, tengeri 18.30—18.50 P.

### FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

Árak: II. szedett 92—97 fillér, III. szedett 83—90 fillér, I. szedett 70—82 fillér kilónként elősúlyban.

Hurutot gyógyít, gyomorégést szüntet a

## Csokonai ásványvíz.

Kérje mindenütt!!!

## LÓ- ÉS SZARVASMARHA-VÁSÁR

A kedden tartott lóvásárra felhajtottak 251 darab lovat. Elkelt 105 darab. Szarvasmarhát felhajtottak 997 dbot. Elkelt 50 darab. Árak: vágóelő 50-100 pengő, silány igasló 80-180 pengő, közepes igasló 300-500 pengő. Szarvasmarhaárak: jóminőségű vágómarha 45-54 fillér, közepes 35-45 fillér, silány 25-35 fillér, borjú 50-72 fillér, növedékmarha 42-54 fillér, tinó, ökör 52-62 fillér, fejőstehén darabonként 235-485 pengő. — Irányzat igen élénk.

## SPORT

### Bocskai-Kispest mérkőzés Debrecenben

A szezon egyik legérdekesebb mérkőzése kerül lejátszásra vasárnap a debreceni Stadionban. Az NB első helyén álló Kispest csapatát fogadja a Bocskai.

A debreceni csapatnak mindig a nagycsapatok ellen ment kitűnően és a Kispest most igazán nagycsapatnak számít. Bár a papírforma mást mond, azt hiszik a Bocskai legalább egy pontot megszerez a vasárnapi mérkőzésen, de a Bocskai győzelem sem lenne meglepő. A Bocskai kedden nagy kondíció edzést tartott, a csapat lelkesen készül a nagy mérkőzésre és meg akarja verni Kispestet. Bizonyos, hogy a közönség szép, élvezetes mérkőzést fog látni.

A DMTE csapata játézik előmérkőzést a Bocskai-Kispest előtt a Bocskai II. csapatával.

A Bocskai-ban nincsen sérült, csak a palósszekötő posztja vitás ismét. Ha Szilassy lába rendbejön, akkor ő játszik balósszekötőt, ha nem akkor Pály kerül erre a posztra.

Bihari Mihály, a DVSC kerületi válogatott jobbájszéle, a DIMÁVAG-hoz gravitál. Bihari még a múlt évi 1:1-es Észak-Kelét mérkőzésen, melyen a kiigénylő gólt is lőtte, megtetszett a diósgyőrieknek. Kár a kitűnő, fiatal játékosért, akire nagy szüksége volna Debrecen futballsportjának, s a DVSC-nek is.

A Bocskai óvása ügyében kihallgatják a partjelzőket. A Bocskai-nak a Kassa elleni mérkőzés ügyében beadott óvását hétfőn tárgyalta Vághy Kálmán egyesbíró. Mivel az egyesbíró szükségesnek tartja a partjelzők kihallgatását a tárgyalást december 18-án, esteire halasztotta. Nem kétséges, hogy a mérkőzés megsemmisítik s újrajátszák, mert Mór góljának megemelésénél szabálysértés történt.

Az Elektromos vezetősége és csapata nagy elismeréssel emlékezik meg a Bocskai élvezetes és sportszerű játékáról. A debreceni csapat játéka ismét

megnédvította a fővárosi közönséget és a mérkőzésen majdnem nagyobb buzditásban volt része a Bocskai-nak, mint idehaza.

Az NB góllövő listáján változatlanul Nemes vezet, aki vasárnap három gólt rugott és most 16 góllal az első. Ugyancsak három gólt lőtt vasárnap Sárosi dr, aki 14 góllal a második. 13 gólos lajkár II. 11 gólos Cseh. 10 gólos a Bocskai Turay II-je, Kiszely és a szegedi Nagy.

Az NBB őszi gólkirálya Jenőfi lett 31 góljával. A Sal. BTC kitűnő középcsatárát ma a legjobb magyar centernek tartják. 27 gólt lőtt Kovács Beszkárt. s Tóth OVTK, míg Szuhal, a WMFC gólszájka 23 gólos. A debreceni Bihari, a DVSC balósszekötője 13 gólt lőtt az őszi szezon folyamán.

Berecz bombaszabadrugásáról csodálatlalt emlékezik meg a fővárosi sajtó. Egyhangúlag megállapítják, hogy évek óta nem lehetett látni olyan gyilkos erejű, gyönyörűen irányított lövést, mint amiből a Bocskai jobbájszekötője a második gólt lőtte.

**58325. HIRDETMÉNY.** Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága értesíti a város lakosságát, hogy az Országos Falusi Kislakásépítő Szövetkezet tulajdonát képező s Tóth-telepen fekvő úgynevezett Lember István-féle ingatlan szabadkézbe eladja. A részletes eladási feltételek a városi első fokú közigazgatási hatóságánál, Kosuth uca 20. szám. I. lépcső, III. em. 95. számú szoba, a hivatalos órák alatt megtudhatók. — Debrecen, 1939 december hó 9. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**60.848. HIRDETMÉNY.** A Központi Statisztikai Hivatal az 1929 évi XIX. tc. alapján a szőlőgazdasági, gyümölcsstermelési és kertgazdasági statisztikai adatgyűjtést az 1939 évre vonatkozóan is elrendelte. A statisztikai adatszolgáltatásra kötelezett minden birtokos vagy bérlő, akinek 5 kat. hold szőlőbirtoka, továbbá akinek legalább 200 darab gyümölcsfája van, vagy 1 kat. holdon, vagy annál nagyobb területen kertgazdálkodást folytat. Az adatszolgáltatás a városi elsőfokú közigazgatási hatóságánál, földszint 46. számú helyiségben átvehető szőlőgazdasági, gyümölcsstermelési és kertgazdasági kérdőívek felhasználásával történik. A kérdőívet legkésőbb folyó hó 15-ig kell ugyanott átvenni és ugyanoda legkésőbb folyó hó 20-ig a hivatalos órák alatt beszolgáltatni. Az adatszolgáltatás elmulasztása a hivatkozott törvénybe ütköző kihágást képez s a kihágási eljárás megindítását vonja maga után. — Debrecen 1939 december hó 9. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

**Grafológus** biztos analízist nyújt mindenki írásából érdeklődőknek Széchenyi uca 43. 1395

**Hő- és sárcipót** szakszerűen javít, Nag. Károly Batthyány u. 10. sz. 447 12. 24

**Varrógép**, vétel, csere, s eladás. Javítások szakszerűen a legolcsóbban Keszler, Széchenyi uca 1. s. 105 12. 16

**Alma**, Jonathán, aranyparmen és londonpepin, kilója 40 fillér, aszalt-szilva 80, gesztenye 96, füge 1.10, mazsola 1.40, magyorróbbel 3.20, dióbél 3.60 P. Dillőgyümölcs-csarnok. (Bika mellett) 1238 1. 10.

**Karácsonyi** képkeretezést Gajdos aranyozó s képkeretezőnél készíttese. Ferenc József út 63. udvarban. 838 12. 31

**Erzsébet-napra**, Mikulásra, karácsonyra legeszebb ajándékok Adam Antal illatszertára, Csapó 58. sz. 1953 12. 12

**Asztaltűzhely** (sparheit) kicsi és nagy jókarban levő, jó gyártmányú eladó. Hatvan uca 24. sz házfelügyelőnél. 1463

## Kereslet

**Fris** fejőstehenet, 18-20 literest, fiatal kerekek. Címet kérem „Pirostarka” jellegre a kiadóhivatalba leadni. — reggel 8 órától. 782 vv

**Mosott rongyot** vesz a nyomda, József kir herceg uca 1. vv.

**Veszek** bútort, zálogjegyet, varrógépet, irodaberendezést, ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó uca 16. 115 1. 27

**Vashordót**, használt bármily állapotban minden mennyiséget keresek, Simonffy u. 57 1459

## Teljes ellátás

**Kellemes lakás**, finom, koszt a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

## Élelmiszer ital

**Bor literje** 55 fillértől Be nyátsnéfal, Tiszapalotában és Péterfia uca 11. sz. alatt. 90 12. 31

**Mindenféle** fajalmák, s aszalt szilva, magyorróbbel, stb. nagyban s kicsiben. legolcsóbban Schvarecz Mórné, Hatvan uca 65. szám alatt. 1155

**Jonathán alma** kapható termelőnél, Eötvös uca 53. szám. 1452

## Társ

**Kézimunka** és bazárarú, vásárra szóló iparengedélyes társat keres. Cím a kiadóban. 1448

## Tüzelő anyagok

**Száraz** vargafa. Elsőrendű adámvölgyi szén beszerezhető Grünfeldnél, telefon: 29-82. Hatvan uca 21. 77 1. 10

**Tüzfűtő**, szén, vásároljon legolcsóbban Vágóúzfűtő- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

**Fűrészpör** minden mennyiségben kapható a Lusztbaum fatelepén — Kishegyesi út 5. 1455

## Hangszer

**Zongorák** eladása, javítása, hangolása, vidéken is. Tanczer hangszerkészítő, Batthyány uca 1. emelet. 680 12. 28.

## Bútor

**Rekaméket**, hencsereket, foteleket, olcsón készít, Szabó kárpitos, — Szent Anna ucai városi bérház. 840 12 31

## Kiadó lakás egyszobás

**Kiadó** szoba, konyha, s spájz, veranda, Herceg uca 4 B. 1461

## Kiadó lakás kétszobás

**Kiadó** lakás 2 parkettes szoba, Piac uca 75. sz. alatt, I. emeleten. Ertekezni ugyasott ügyvédi irodában. 1024 vv

## Kiadó lakás háromszobás

**Kiadó** az Iparkamara épületében hátszobás, s összkomfortos központi-fűtéses lakás, 1940 évi május elsejére. 1324

## Lakást keres

**Háromszobás** lakást keres dr Vidaházy rendőrfogalmazó, esetleg gazdasági épülettel. Cím a kiadóban. vv

## Butorozott szoba

**Egy szép szoba**, január 1-től kiadó. Károly Ferenc József út 30. 1464

**Butorozott** ucai szoba, belvárosban, teljes ellátással, azonnal kiadó. Domb uca 14. 1458

**Különbejárátú** butorozott szoba kiadó. József kir. herceg uca 35. sz., 2 lépcső, I. emelet jobbra. 1457

**Különbejárátú** butorozott szoba 1-2 személynek kiadó. Miklós uca 21. szám. 1450

**Különbejárátú** ucai butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt kiadó, Ajtó uca 11. 1447

## Ingóságvétele

**Zálogcéduát**, látszóveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkövetítő, püspöki palota. telefon: 11-99.

**Szarvas** s özágancsokat megvételre keres báró Waldott borozó, püspöki palota. 1413

## Ingóság eladás

**Antikkomót**, modern hálo, ebédlo, rekamié eladó Ugyanott raktárhelyiség kiadó. Kosuth uca 49. szám. 1415 1. 12

**Gyermekruhák**, téli kabátok, játékok, eladók. Piac uca 89. szám, keresztépület. Megtekintethetők délelőtt 10-11 óráig. 1306

**Kitűnő** állapotban lévő 1 darab kétszemélyes DKW 50-es Steyr, Opel, Olimpia s Fiat Topolinó autó eladó. Szoboszláynál, Széchenyi uca 24.

**Irodai gép**, „Ideál” típusu, eladó. Werbőczy u. 14. szám. 1453

**Tégla**, faanyag, ajtó, s ablak, bontásból olcsón eladó. Halköz 4. 1445

## Vegyés

**Ócskavasat** nagy mennyiségben, folyó hó 17. napján, délelőtt 10 órakor elárverez a hajdúhadházi ref. egyház, a gondnok hivatalba 1440

**Egy 130 kilós** fiatal angol hizót vennék. Cím a kiadóban. 1438

## Gazdasági eszközök

**Vetőgép** húsz soros, Melichar, kiváló karban jutányosan, Révész Hunyadi uca 21. 1446

## Ingatlant keres megvételre

**KÉSZPÉNZZEL** megvételre keresek Debrecenben és környékén — vagy Hajdú megye területén 5-6 hold szőlőgyümölcsös, jó lakóházzal. Ajánlatokat: Tóth Gergelyné, Debrecen, Ajtó uca 26. sarok üzletbe kérek küldeni, bármikor. 488 12. 12

**Veszek** jölvédelmező házat, 20.000 pengőig, mellékeccában. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek. „Nettó nyolc százalék” jellege alatt, sürgösen. 1306

## Eladó ház

**Kedves** fizetési feltételek mellett eladó házak: Apaffi uca 67. Wesselényi uca 93. sz. Türr István uca 8. sz. Zugó uca 5-7. sz. Salétron uca 24. Déli sor 23. sz. Ujj uca 22. Érdeklődni lehet: Alföldi Takarékpénztárnál. 1326 vv.

## Eladó föld

**Bocskay** kertben öt hold szőlő, gyümölcsös, épületekkel, jutányos áron eladó. Két részben is. — Cím a kiadóban. 1349

**Kertföld** Köntöskert Bezeredy uca 13. két részben is, 1400 öl eladó Balázs, Rákosi Jenő u. 5. szám. 1421

## Eladó állatok

**Egy 120 kg.** mangalica zsirsértés eladó. Janosi uca 32. B szám, Csapó-kert. 1401

**Faj fehér** puli kölyök eladó. Varga u. 31. 1454

**Eladó** 3 darab kővérsértés, 100-130 kilóig. Homok uca 132. 1371

## APRÓHIRDETÉSEK

### Levelzés

**Megismerkednék** szintén egyedül álló diszkrét keresztény, lehetőleg negyvenes, kimondottan ürtemberrel, „Karácsony” jellegre. 1449

**Magas diplomás** megismerkedne intelligens úrléánnyal, kinek 15-20000 P hozománya van 28 éves korig. „Gondtalan élet 1111” jellegre a lap kiadóhivatalába kéri. 1439

### Alkalmazást nyer férfi

**Kifutófiú**, boltiszolga felvétetik, Adorján fűszer-nagykereskedőnél, Piac uca 83. szám. 1462

**Ügyes** kifutófiú azonnal felvétetik, Nyugati uca 48. szám. 1451

### Alkalmazást nyer nő

**Megbízható** bejárónót 15-től felveszek. Arany János uca 54 II. emelet 8. szám. 1345

**Egy ügyes** hölgyfodrász nőt és egy fiatal férfi fodrászt keresek 15-ére, Kandia u. 19. 1577

**Nyíregyháza** melletti iparvállalat keres, tisztító étkezője részére, saját rezsijében működő kantinos asszonyt. Ajánlatok „Szerény megélhetés” jellegre. 1443

### Alkalmazást keres nő

**Szerényigényű** nő, középkorú, — gyermekek mellé, helyben, vagy vidékre is elmenne. Erzsébet uca 19. 1436

### Háztartási alkalmazott

**Megbízható** leányt vagy magános fiatal asszonyt mindenek azonnal alkalmaznák, Kosuth u. 8. Magyorróssy tejjüzletben. 1465

**Két személyhez** felvesszünk 15-ére, Debrecen mellé, háztartásban jártas, rendes nőt. Családtagnak tekintjük. Férfi segítség van. Cím: Bihari, Bethlen u 36. 1444

**Takarítónő** felvétetik az „Eden” szállodába. 1460

### Ajánlat

**Varrógép** alkárész minden géphez kapható. Javítások jótállással, használt gépek tele Eisenberger, Csapó uca 101. sz. alatt 106 12. 16

**Koresolyák** 2.50-től, „ul-lanykörte” csere 20 fillér, Rádiók, gramofonok, s gramofonlemezok, dísz tárgyak. Vagyonmentő Hunyadi u 22 704 12 29

**Sodronygyétekek**, és sodronykerítések, drót fonatok, lábtörők, vaságyak, mosdóállványok gyermekágyak, álló ruhafogasok készülnek Ot tónál, Rákóczil uca 13. alatt. 1335

**Parthie** s maradékvasár szövet, vászon, damaszt, ágy- és fehérneműkben Kertész Sándorné, Dégenfeld-tér 3. 839 12 31

**Gyermek** és iskolacipők, fiú és férfi eszterkebakkancsok, legolcsóbban. Ökrös sajtát készítményű raktárból, Sas uca 1. 931 12. 25.